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 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

  

ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

     Πληροφοριακό σύστηµα είναι ένα σύνολο διαδικασιών, ανθρώπινου δυναµι-

κού και αυτοµατοποιηµένων υπολογιστικών συστηµάτων, που προορίζονται για 

τη συλλογή, εγγραφή, ανάκτηση, επεξεργασία, αποθήκευση και ανάλυση πλη-

ροφοριών. Τα συστήµατα αυτά µπορούν να περιλαµβάνουν λογισµικό, υλικό 

και τηλεπικοινωνιακό σκέλος. Τα πληροφοριακά συστήµατα αποτελούν το µέ-

σο για την αρµονική συνεργασία ανθρώπινου δυναµικού, δεδοµένων, διαδικα-

σιών και τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνιών. Προέκυψαν ως γέφυρα 

µεταξύ των πρακτικών εφαρµογών της επιστήµης υπολογιστών και του επιχει-

ρηµατικού κόσµου. 

Το Πληροφοριακό σύστηµα αποτελείται από έξι στοιχεία: 

• Άνθρωποι (το σύνολο των ανθρώπων που εργάζονται µε το πληροφορια-

κό σύστηµα σε διάφορους ρόλους όπως χρήστες ,διαχειριστές κ.τ.λ.) 

• ∆ιαδικασίες (το σύνολο των οδηγιών για τη χρήση και συνδυασµό όλων 

των στοιχείων υποδοµής ενός ΠΣ) 

• Database (βάση δεδοµένων) 

• Software (λογισµικό) 

• Hardware (υλικός εξοπλισµός) 

• Network (δίκτυο) 

Ένα Πληροφοριακό σύστηµα βοηθάει στον έλεγχο, στο συντονισµό, στην ανά-

λυση προβληµάτων, στη λήψη αποφάσεων. Κάθε πληροφοριακό σύστηµα πρέ-

πει να προσδιορίζει, αποδοτικά και αποτελεσµατικά, τις ανθρώπινες ανάγκες 

αυτών που το χρησιµοποιούν και να επεξεργάζεται όλες τις πληροφορίες µε α-

ποτέλεσµα την ικανοποίηση των αναγκών αυτών. 

Αυτό επιτυγχάνεται µε την πιο αποτελεσµατική ανάκτηση, αποθήκευση, επε-

ξεργασία, παρουσίαση και διάδοση των πληροφοριών, την παροχή των απαραί-

τητων µέσων και του κατάλληλου περιβάλλοντος µάθησης στους εµπλεκόµε-

νους χρήστες ώστε να βελτιωθεί η αποτελεσµατικότητα της διαδικασίας λήψης 

απόφασης ,την υποστήριξη των διαδικασιών λειτουργίας, ελέγχου και στρατη-

γικού σχεδιασµού την επιχείρησης ή του οργανισµού. 

Ένα πληροφοριακό σύστηµα δηµιουργείται, αναπτύσσεται, εξελίσσεται και α-

ποσύρεται. Η ύπαρξή του αρχίζει από τη στιγµή που η επιχείρηση ή ο οργανι-
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σµός θα αποφασίσει τη δηµιουργία του. Μετά έχουµε µια περίοδο στην οποία 

προσδιορίζονται οι βασικές απαιτήσεις των λειτουργιών του και σχεδιάζονται οι 

λειτουργίες που ικανοποιούν τις απαιτήσεις αυτές. Έπειτα αρχίζει µια µεγάλη 

χρονική περίοδος στην οποία πραγµατοποιείται η ανάπτυξή του και η διαρκής 

εξέλιξή του ώστε να ικανοποιεί τις ανάγκες της επιχείρησης ή του οργανισµού 

στον οποίο ανήκει. Τέλος όταν η επιχείρηση ή ο οργανισµός αποφασίσει ότι εί-

ναι πια αναποτελεσµατικό και µη αποδοτικό, το πληροφοριακό σύστηµα απο-

σύρεται. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  1 

1.1     ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

   Το πληροφοριακό σύστηµα που θα υλοποιηθεί , απευθύνεται σε ένα µεµονω-

µένο έργο της κατασκευαστικής εταιρίας. Κάθε έργο είναι στην ουσία µια ξε-

χωριστή εταιρία, όπου λειτουργούν : 

• Τεχνικό Γραφείο 

• Λογιστήριο 

• Αποθήκη  

• Μηχανολόγος του έργου 

Στο  τεχνικό γραφείο συστεγάζονται το τµήµα κοστολόγησης του έργου  το 

επιµετρητικό τµήµα και το τοπογραφικό τµήµα. Το τµήµα κοστολόγησης ασχο-

λείται µε τα κοστολόγια (direct και indirect) και το ηµερολόγιο του έργου, τα 

οποία σε συνδυασµό δίνουν τα µηνιαία έξοδα. Το επιµετρητικό τµήµα ασχολεί-

ται µε τις πιστοποιήσεις και τα έσοδα του έργου (τα ποσά που πρέπει να κατα-

βληθούν στην εταιρία µε βάση τις εργασίες που έχει κάνει µηνιαία). 

Το λογιστήριο ασχολείται µε τις µισθοδοσίες των υπαλλήλων, τις πληρωµές 

των άµεσων εξόδων της εταιρίας, την πληρωµή των προµηθευτών και των εξω-

τερικών συνεργατών. Τέλος διατηρεί το αρχείο των υπαλλήλων (προσλήψεις 

απολύσεις άδειες, υπερωρίες κλπ)  

Η αποθήκη αναλαµβάνει την παραγγελία, αποθήκευση και διανοµή υλικών 

και προϊόντων που χρησιµεύουν στις καθηµερινές εργασίες, επίσης τη τακτο-

ποίηση φύλαξη και διευθέτηση των τιµολογίων αγοράς υλικών. 

Τέλος ο µηχανολόγος του έργου έχει σαν αντικείµενο εργασίας τη διατήρη-

ση αρχείου των µηχανηµάτων όπου εργάζονται στο συγκεκριµένο έργο. Σε συ-

νεργασία µε την αποθήκη κάνει παραγγελίες των υλικών και ανταλλακτικών 

που είναι αναγκαία για την επισκευή και συντήρηση των µηχανηµάτων . 
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1.2     ΜΕΛΕΤΗ ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΤΑΣ 

 

• Τεχνική Σκοπιµότητα 

Η δηµιουργία του εν λόγω πληροφοριακού συστήµατος έχει σαν σκοπό την 

απλοποίηση των εργασιών που γίνονται καθηµερινά από τους εν δυνάµει χρή-

στες του. Την ευκολότερη συγκέντρωση δεδοµένων και στοιχείων που είναι α-

παραίτητα για τις εργασίες των τµηµάτων της εταιρίας. Με τη δηµιουργία του 

πληροφοριακού συστήµατος θα επιτευχθεί απλοποίηση των εργασιών και θα 

συµβάλλει στην πληρέστερη οργάνωση των τµηµάτων και γενικότερα του συ-

νόλου της εταιρίας. 

• Οικονοµική Σκοπιµότητα 

Όπως αναφέρθηκε και στη προηγούµενη παράγραφο όπου αναλύθηκε η τε-

χνική σκοπιµότητα του Πληροφοριακού συστήµατος ,έχει σα σκοπό την απλο-

ποίηση και τη συγκέντρωση δεδοµένων µε σκοπό την ευκολότερη και γρηγορό-

τερη επεξεργασία τους , µπορούµε εύκολα να συµπεράνουµε πως από οικονο-

µικής άποψης είναι επιτακτική η δηµιουργία του, µε επακόλουθα την  ευκολό-

τερη επεξεργασία και διεκπεραίωση εργασιών σηµαίνει λιγότερο χρόνο και α-

ποδοτικότερη ενασχόληση των χρηστών του Πληροφοριακού Συστήµατος. 

Όσον αφορά τώρα το κόστος ανάλυσης και υλοποίησης του Πληροφοριακού 

Συστήµατος, µετά από µελέτη των απαιτήσεων του ιδιοκτήτη προέκυψε ο πα-

ρακάτω πίνακας : 

                    ΕΡΓΑΣΙΕΣ                   ΚΟΣΤΟΣ 

Υλοποίηση Πληροφοριακού Συ-

στήµατος 

                    1000 € 

Ετήσια Συντήρηση                      200€ 

Λοιπές εργασίες                     100€ 

                          

                              Πίνακας 1 : Κόστος κατασκευής και Συντήρησης 
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ΤΜΗΜΑ ΩΦΕΛΗ ΣΕ ΧΡΟΝΟ  

∆ΙΕΚΠΕΡΑΙΩΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

Τεχνικό Γραφείο -30 % 

Λογιστήριο -35% 

Αποθήκη -50% 

Μηχανολόγος -60% 

            

                       Πίνακας 2 : κερδισµένος χρόνος µε τη χρήση του Πληροφοριακού Συστήµατος 

 

Όπως προκύπτει από τους δυο αυτούς πίνακες τα οφέλη της εταιρίας  από τη 

κατασκευή και τη λειτουργία του Πληροφοριακού Συστήµατος σε ένα χρόνο 

είναι κυρίως στο µικρότερο χρόνο διεκπεραίωσης εργασιών και στην αποφυγή 

λαθών. 

 

• Οργανωτική  Σκοπιµότητα 
Με τη χρήση του Πληροφοριακού Συστήµατος, η εταιρία έχει σα σκοπό την 

απλούστευση των εργασιών που λαµβάνουν χώρα και που για να πραγµατοποι-

ηθούν είναι αναγκαία η συµµετοχή δυο ή πολλές φορές και περισσότερων τµη-

µάτων. Με λίγα λόγια ο βασικός του σκοπός είναι η οµαδοποίηση και διάθεση 

των ∆εδοµένων παντού και τη χρησιµοποίηση τους από όποιους τα χρειάζονται. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ ΤΟΥ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 
 

ΓΕΝΙΚΑ 

Από τις µεγαλύτερες προκλήσεις της ανάπτυξης Πληροφοριακών Συστηµά-

των είναι η ανακάλυψη των σωστών και απαραίτητων προδιαγραφών του συ-

στήµατος όπως αυτές εκφράζονται µέσω των απαιτήσεων των ενδιαφερόµενων 

µερών. Ο προσδιορισµός τους έτσι ώστε να είναι κατανοητές και να µπορούν να 

επαληθευτούν και επικυρωθούν από τους χρήστες.  

Οι απαιτήσεις των χρηστών του Πληροφοριακού Συστήµατος χωρίζονται σε : 

Λειτουργικές και Μη λειτουργικές. 

• Λειτουργικές απαιτήσεις : περιγράφουν τις εργασίες  που θα πρέπει να 

εκτελεί το Πληροφοριακό Σύστηµα και παράλληλα καθορίζουν τη συ-

µπεριφορά του συστήµατος , δηλ. την απόκριση που πρέπει να εµφανίζει 

στο περιβάλλον του όταν ισχύουν συγκεκριµένες συνθήκες  

• Μη λειτουργικές απαιτήσεις  : περιγράφουν χαρακτηριστικά που πρέπει 

να έχει το ΠΣ τα οποία δεν αφορούν την εκτέλεση κάποιας λειτουργίας. 



7 

 

από αυτό καθορίζουν ιδιώµατα εµφάνισης (αισθητική,  επικοινωνία µε το 

χρήστη),  επιδόσεων (αξιοπιστία, χρόνος εκτέλεσης  χρήση πόρων 

),υλοποίησης, ασφάλειας. 

 

2.1 ΧΡΗΣΤΕΣ ΤΟΥ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 
 

 Στο συγκεκριµένο Πληροφοριακό Σύστηµα, οι χρήστες του είναι οι έξης: 

 

Οι εργαζόµενοι της εταιρίας. Αυτοί δηλαδή που αλληλεπιδρούν  κάθε µέρα µε 

το Πληροφοριακό  Σύστηµα , που εισάγουν στοιχεία και αλληλεπιδρούν µε τις 

λειτουργίες του Συστήµατος. Ενδεικτικά αναφέρονται : οι εργαζόµενοι στο 

τµήµα της αποθήκης, οι εργαζόµενοι στο µηχανολογικό τµήµα, οι εργαζόµενοι 

στο τεχνικό γραφείο και οι εργαζόµενοι στο λογιστήριο. 

 

Ο διαχειριστής του συστήµατος. Ο οποίος στην προκειµένη περίπτωση είναι ο 

διευθυντής του έργου. Σαν διαχειριστής του συστήµατος θα έχει τη δυνατότητα 

να ελέγχει τις εργασίες των υπαλλήλων, θα έχει πρόσβαση σε όλους τους τοµείς 

του Πληροφοριακού Συστήµατος , θα δίνει δικαιώµατα χρήσης και πρόσβασης 

στο Πληροφοριακό Σύστηµα σε εργαζόµενους και τέλος θα είναι ο τελικός 

προορισµός µερικών εργασιών που γίνονται από το λογιστήριο (εντολές  πλη-

ρωµής ,µισθοδοσίες , λοιπά  έξοδα) , το τεχνικό γραφείο (κοστολόγια , πιστο-

ποιήσεις) και την αποθήκη (παραγγελίες) για έγκριση. 

 

Ο συντηρητής του συστήµατος. Ο οποίος έχει δικαίωµα πρόσβασης και εργα-

σίας στο σύστηµα για επιδιόρθωση και βελτιστοποίηση των λειτουργιών του. 

 

2.2   ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

       Το Πληροφοριακό Σύστηµα που θα κατασκευαστεί  θα πρέπει να πληροί 

κάποιες προϋποθέσεις όσον αφορά την ικανοποίηση κάποιων απαιτήσεων που 

έχουν οι χρήστες του , όπως η εύκολη διαχείριση δεδοµένων , η σωστή ταξινό-

µηση , η εύκολη ανεύρεση των στοιχείων που χρειάζονται για τη πραγµατοποί-

ηση µιας εργασίας και η άριστη επικοινωνία µεταξύ των τµηµάτων της εταιρίας. 

Παρακάτω αναφέρονται οι λειτουργίες που θα πρέπει να επιτελεί το Πληροφο-

ριακό Σύστηµα ξεχωριστά σε κάθε τµήµα . 

 ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ 

Στον τοµέα του λογιστηρίου το Σύστηµα θα πρέπει να συλλέγει πληροφορίες 

από  τα αλλά τµήµατα ώστε να είναι σε θέση ο χρήστης να εξάγει αποτελέσµα-

τα για τη µισθοδοσία για πληρωµές που πρέπει να γίνουν και στοιχεία για τους 

εργαζόµενους. 
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ΤΕΧΝΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ 

 

Στο κοµµάτι του τεχνικού γραφείου όπου όπως προείπαµε χωρίζεται στο 

επιµετρητικό γραφείο και το τµήµα κοστολόγησης του έργου, οι απαιτήσεις από 

το Σύστηµα είναι σηµαντικές. Ο κύριος λόγος είναι το γεγονός πως θα πρέπει 

να έχει άµεση σύνδεση µε όλα τα τµήµατα του Συστήµατος. Κόστη και αποδο-

χές έχουν άµεση σχέση µε το λογιστήριο, την αποθήκη και το µηχανολογικό 

τµήµα. 

 

ΑΠΟΘΗΚΗ 

 

Η αποθήκη ως  τµήµα  του Πληροφοριακού Συστήµατος έχει σαν απαι-

τήσεις την εισαγωγή των τιµολογίων αγοράς, τη διευθέτηση των παραγγελιών 

και να κρατά ένα αρχείο µε τα υλικά που διαθέτει στην παραγωγή. Καθώς και 

να κρατά ένα πλήρες αρχείο µε τις εισαγωγές και τις εξαγωγές από το χώρο της 

αποθήκης. 

 

 

ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ 

 

Στο µηχανολογικό τµήµα το Σύστηµα θα πρέπει να δίνει τη δυνατότητα 

να αποθηκεύει πληροφορίες και ιστορικό για τα µηχανήµατα και τον ηλεκτρο-

λογικό εξοπλισµό του έργου. να κρατά αρχείο µε τα καύσιµα που καταναλώνο-

νται όπως επίσης και τα λιπαντικά και τα υπόλοιπα υλικά (ηλεκτρολογικός εξο-

πλισµός , εργαλεία , ανταλλακτικά) που χρησιµοποιούνται από τα συνεργεία και 

τους ηλεκτρολόγους. Επίσης θα πρέπει να κρατά αρχείο µε τις παραγγελίες που 

εστάλησαν στην αποθήκη (εκκρεµείς και µη) .  

 

2.2.1 ΜΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

 

Οι χρήστες εκτός από τις προαναφερθείσες απαιτήσεις , έχουν και κάποιες λε-

γόµενες Μη λειτουργικές απαιτήσεις. 

• Εύχρηστο περιβάλλον εργασίας. 

 Είναι πολύ σηµαντικό το περιβάλλον που θα εργάζονται να είναι εύχρη-

στο και όσο το δυνατόν πιο ευχάριστο µπορεί να γίνει. 

• Αξιοπιστία του συστήµατος. 

Το σύστηµα θα πρέπει να εκτελεί τις εργασίες που του ανατίθεται µε όσο 

το δυνατόν µικρότερο ποσοστό λαθών. Συνεχόµενα λάθη κλονίζουν την 

εµπιστοσύνη και µπορεί να καταστήσει το Σύστηµα άχρηστο επειδή πο-

λύ απλά δεν το εµπιστεύεται ο χρήστης. Ακόµη επίσης και η ταχύτητα 

του συστήµατος παίζει πολύ σηµαντικό ρόλο για το χρήστη. 
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• Και τέλος η ασφάλεια των δεδοµένων που αποθηκεύονται και διακινού-

νται µέσω του συστήµατος. Ίσως κάποιες φορές να µη πρέπει να δει κά-

νεις η να µπορέσει να επεξεργαστεί κάποιες πληροφορίες και δεδοµένα 

που υπάρχουν στο σύστηµα . 

 

2.3 ΤΕΧΝΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ. ΕΞΑΓΩΓΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

 

Για τη συγκέντρωση των απαραίτητων στοιχείων για τη πλήρη κατανόη-

ση των απαιτήσεων των εν δυνάµει χρηστών του πληροφοριακού συστήµατος 

χρησιµοποιήθηκε η µέθοδος του ερωτηµατολογίου. 

Το ερωτηµατολόγιο Είναι ένα έντυπο που περιέχει µια σειρά δοµηµένων ερω-

τήσεων οι οποίες παρουσιάζονται σε µια συγκεκριµένη σειρά και στις οποίες ο 

ερωτώµενος καλείται να απαντήσει γραπτά (Ζαφειρίου, 2003). 

 

     Τα  πλεονεκτήµατα των ερωτηµατολογίων είναι:  

• Στοιχίζουν πολύ φθηνότερα από τις συνεντεύξεις.  

• Μπορούν να σταλούν σε µεγάλο αριθµό ανθρώπων. 

• Είναι εύκολη η κατασκευή και η χρήση του. 

• Οι ερωτώµενοι µπορούν να εκφραστούν ελεύθερα (έλλειψη 

• άµεσης επικοινωνίας) 

• Τυποποιηµένοι τρόποι ανάλυσης του υλικού. 

• Ο ερευνητής δεν µπορεί να επηρεάσει τις απαντήσεις. 

• Είναι η λιγότερο χρονοβόρα µέθοδος. 

 

Τα µειονεκτήµατα των ερωτηµατολογίων είναι: 

• Ο ερευνητής δεν είναι σε θέση να αποσαφηνίσει τις ανοιχτές ερωτήσεις. 

• Υποχρεώνει    τον    ερωτηθέντα    να    απαντήσει    µε    έναν συγκεκρι-

µένο τρόπο. 

 

Το ερωτηµατολόγιο αποτελεί το µέσον επικοινωνίας (interface) µεταξύ του 

ερευνητή και των ερωτώµενων, µε άµεσο ή έµµεσο τρόπο, ανάλογα µε τη µέθο-

δο συλλογής των δεδοµένων. Η κατάρτιση του ερωτηµατολογίου, λόγω των ιδι-

οτήτων που έχει, αποτελεί την πλέον κρίσιµη και λεπτή εργασία, καθοριστικής 

σηµασίας για την επιτυχία µιας στατιστικής έρευνας.  

Λέγεται ότι σε µια έρευνα ακόµη και αν εφαρµοστεί αποτελεσµατικό σχέδιο 

δειγµατοληψίας ή η πλέον ενδεδειγµένη ανάλυση των στοιχείων δεν είναι δυνα-

τόν να εξάγουµε σωστά συµπεράσµατα αν λάβαµε µη συγκρίσιµες απαντήσεις 

από ένα ακατάλληλο ερωτηµατολόγιο µε ασαφείς ερωτήσεις. 

Για την κατάρτιση του κατάλληλου ερωτηµατολογίου θα πρέπει να έχουν προη-

γηθεί οι ακόλουθες ενέργειες : 
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• Προσδιορισµός και εξειδίκευση του στόχου της έρευνας. 

• Επιλογή της µεθόδου συλλογής των δεδοµένων. 

• Κατανόηση των χαρακτηριστικών των ερωτώµενων. 

 

   Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, ο προσδιορισµός και η εξειδίκευση του 

στόχου της έρευνας είναι οι έννοιες που πρέπει να καθοριστούν πρώτες. Καθώς 

πάνω σε αυτές θα στηριχθεί η διαµόρφωση των  

   Η επιλογή της µεθόδου συλλογής είναι επίσης καθοριστικής σηµασίας για 

τον σχεδιασµό του κατάλληλου ερωτηµατολογίου. Για παράδειγµα, αν το ερω-

τηµατολόγιο πρόκειται να συµπληρωθεί από τον ίδιο τον ερωτώµενο, χωρίς την 

παρέµβαση ερευνητή, τότε πρέπει να δοθεί έµφαση στην τεχνική αρτιότητα του 

ερωτηµατολογίου και στην διευκρίνιση, µέσω εγγράφων επεξηγήσεων στο ερω-

τηµατολόγιο, των σηµείων που είναι δυνατόν να παρερµηνευτούν. Αν όµως το 

ερωτηµατολόγιο συµπληρωθεί από τον ερευνητή, κατά τη διάρκεια συνεντεύ-

ξεως, τότε το ερωτηµατολόγιο θα είναι πλήρως κατανοητό και εύχρηστο, αφού 

θα µπορεί να επεξηγηθεί, σε τυχόν απορίες, από τον ίδιο τον ερευνητή. 

   Τέλος, τα χαρακτηριστικά του ερωτώµενου πληθυσµού πρέπει να λαµβά-

νονται υπόψη στο σχεδιασµό των ερωτηµατολογίων, στη διατύπωση των ερω-

τήσεων και στη χρησιµοποίηση των κατάλληλων λέξεων.  

∆ηµιουργία ερωτηµατολογίου 

 

   Για τη δηµιουργία ενός ερωτηµατολογίου πρέπει να λάβουµε υπ όψιν µας ο-

ρισµένα χαρακτηριστικά ώστε να αποτελεί µια επιτυχηµένη και ορθή έρευνα. 

Κάποια από αυτά τα χαρακτηριστικά που θα πρέπει να αναγνωρίζονται στο ε-

ρωτηµατολόγιο είναι: 

• Πληρότητα 

• Σαφήνεια 

• Συνοχή 

• Κατάλληλη δοµή. 

• Να περιλαµβάνει ερωτήµατα ελέγχου. 

• Να είναι κατά το δυνατόν σύντοµο. 

• Να έχει τελειότητα παρουσίασης από τεχνικής πλευράς. 

• Να περιλαµβάνει βασικές οδηγίες συµπλήρωσης και εννοιολογικές επε-

ξηγήσεις. 

• Να επιδέχεται ραδιογραφική και µηχανογραφική επεξεργασία. 

 

   Η πληρότητα αναφέρεται ακριβώς στην ανάγκη κάλυψης 

όλων των πτυχών του ερευνώµενου χαρακτηριστικού, για το οποίο έχει ήδη γί-
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νει αρκετός λόγος. 

   Η σαφήνεια δεν αναφέρεται µόνο στο περιεχόµενο των πληροφοριών αλλά 

και στο άτοµο το οποίο πρέπει να δώσει τις απαντήσεις. 

   Η συνοχή αναφέρεται στην ανάγκη οργανικής σύνδεσης των επιµέρους ερω-

τηµάτων µεταξύ τους. Συγγενή ερωτήµατα πρέπει να εµφανίζονται στο ερωτη-

µατολόγιο οµαδοποιηµένα και να ερωτώνται µαζί, προκειµένου η σκέψη και η 

µνήµη του ερωτώµενου να κατευθύνεται ευκολότερα στις σωστές απαντήσεις. 

   Η κατάλληλη δοµή του ερωτηµατολογίου, δηλαδή η σειρά µε την οποία θα 

τεθούν οι οµάδες ερωτήσεων, είναι επίσης µεγάλης σηµασίας στην αύξηση του 

βαθµού ανταπόκρισης του κοινού. Είναι αυτονόητο, αλλά δεν εφαρµόζεται πά-

ντοτε, ότι προσωπικές ή γενικότερα ερωτήσεις που δεν απαντά εύκολα το κοινό 

(εισόδηµα, ύπαρξη διαζυγίου, κλπ.) δεν τίθενται στην αρχή ενός ερωτηµατολο-

γίου. 

   Τα ερωτήµατα ελέγχου τίθενται ακριβώς για τον έλεγχο της ορθότητας των 

απαντήσεων σε βασικές ερωτήσεις. 

   Ένα αποτελεσµατικό ερωτηµατολόγιο πρέπει επίσης να είναι σύντοµο. Ερω-

τηµατολόγια τα οποία επεκτείνονται σε µεγάλο αριθµό ερωτηµάτων κουράζουν 

τον ερωτώµενο ή του δηµιουργούν την αίσθηση ότι θα χάσει πολύ χρόνο και 

είναι δυνατόν να µην απαντηθούν. Αυτό ισχύει σε µεγαλύτερο βαθµό όταν το 

ερωτηµατολόγιο πρόκειται να συµπληρωθεί από το ίδιο το κοινό . 

 Τύποι ερωτήσεων  

   Ο ερευνητής έχει την δυνατότητα επιλογής µεταξύ διαφορετικών τύπων 

ερωτήσεων. Παρόλα αυτά η επιλογή δεν είναι τυχαία. Κάθε τύπος ανταποκρί-

νεται σε ειδικές ανάγκες της έρευνας Υπάρχουν δύο τύποι ερωτήσεων οι ανοι-

χτές ερωτήσεις και οι κλειστές ερωτήσεις. Στην συγκεκριµένη έρευνα οι τύ-

ποι των ερωτήσεων που επιλέχτηκαν είναι οι εξής : 

 

� Ανοιχτές Ερωτήσεις : Στις ερωτήσεις αυτές ο ερωτώµενος µπορεί να εκ-

φράσει την γνώµη  του  ελεύθερα  και χωρίς  περιορισµούς 

� Κλειστές Ερωτήσεις που συµπεριλαµβάνουν : 

� ∆ιχοτοµικές ερωτήσεις :Οι ερωτήσεις αυτές επιτρέπουν στον ερω-

τώµενο να επιλέξει µόνο µία από τις δύο απαντήσεις που δίνονται. 

Είναι πολύ ξεκάθαρες και γι' αυτό ακριβώς η επεξεργασία είναι 

πολύ πιο εύκολη.  

� Ερωτήσεις Βαθµονόµησης : Στις ερωτήσεις αυτές ο ερωτώµενος 

µπορεί να απαντήσει σε µόνο µία από τις υπάρχουσες κατηγορίες.  

� Ερωτήσεις Κατάταξης :   Ο ερωτώµενος καλείται να επιλέξει τις απα-

ντήσεις µε σειρά προτεραιότητας ανάλογα µε το ποια απάντηση 
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θεωρεί πιο σηµαντική. 

 

� Ερωτήσεις ∆ιαβαθµισµένης Κλίµακας : Ο ερωτώµενος ζητείται να 

βαθµολογήσει µε µια συγκεκριµένη κλίµακα µια κατηγορία ερω-

τήσεων. 

� Ερωτήσεις Πολλαπλής Επιλογής :Στις    ερωτήσεις    αυτές    ο    

ερωτώµενος    µπορεί   να   επιλέξει περισσότερες από µία απα-

ντήσεις. 

 

2.3.1  ΣΥΝΤΑΞΗ ΤΟΥ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 

 Στην ακόλουθη ενότητα καταρτίζεται το ερωτηµατολόγιο και δίνονται 

επεξηγήσεις για την κάθε ερώτηση. 

ΟΝΟΜΑ , ΦΥΛΟ, ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ. 

Αποτελούν γενικές ερωτήσεις για τη ταυτότητα του εργαζοµένου. 

 

ΗΛΙΚΙΑ 

Με την ερώτηση αυτή παίρνουµε στοιχεία για την ηλικία των εργαζοµένων, 

µπορεί να µας δώσει πληροφορίες για το βαθµό προσαρµοστικότητας σε κάτι 

νέο. 

 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΠΟΥ∆ΩΝ 

Παίρνουµε πληροφορίες για τη κατάρτιση των εργαζοµένων για το επίπεδο 

µόρφωσης τους . 

 

ΤΜΗΜΑ ΠΟΥ ΕΡΓΑΖΕΤΑΙ 

Η ερώτηση αυτή έχει σα σκοπό να επικεντρωθεί στις απαιτήσεις των εργαζοµέ-

νων του κάθε τµήµατος και να χωριστούν τα ερωτηµατολόγια στη συνέχεια µε 

βάση τα τµήµατα της εταιρίας. 

 

ΓΝΩΣΕΙΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ 

Με την ερώτηση αυτή θέλουµε να αποσαφηνίσουµε τις γνώσεις πληροφορικής 

του group  για το οποίο προορίζεται το πληροφοριακό σύστηµα. 

 

ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΧΡΗΣΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑ-

ΤΟΣ 

Με την ερώτηση αυτή παίρνουµε ακόµη ένα στοιχείο για τις γνώσεις των εργα-

ζοµένων. 

 

 ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΜΕ ΤΗΝ ΤΩΡΙΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΟΥ 

ΕΠΙΚΡΑΤΕΙ 

Η ερώτηση αυτή στοχεύει να καθορίσει τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι 

εργαζόµενοι και τις δυσλειτουργίες της εταιρίας.  
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ΠΟΣΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΤΩΡΑ ΓΙΑ ΤΗ ΚΑΘΕ ΕΡΓΑΣΙΑ 

Με την απάντηση που θα πάρουµε από αυτό το ερώτηµα θα γίνει ευδιάκριτο αν 

θα βοηθήσει η χρησιµοποίηση ενός πληροφοριακού συστήµατος. 

 

 

ΠΙΣΤΕΥΕΤΕ ΠΩΣ ΘΑ ΦΕΡΕΙ ΑΛΛΑΓΕΣ Η ΧΡΗΣΗ ΕΝΟΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑ-

ΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

Αυτή η ερώτηση αφορά καθαρά τη προσωπική άποψη του ερωτώµενου για το 

πληροφοριακό σύστηµα 

 

ΤΙ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΕΧΕΤΕ ΑΠΟ ΕΝΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

Εδώ µε την ερώτηση αυτή θέλουµε να ανακαλύψουµε όσο πιο συγκεκριµένα 

είναι δυνατόν τις απαιτήσεις που έχουν οι εργαζόµενοι από το σύστηµα. 

 

ΠΟΙΑ ΕΡΓΑΣΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΠΙΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΟ ΤΜΗΜΑ ΣΑΣ 

Με αυτή την απάντηση θα πάρουµε συγκεκριµένες πληροφορίες για τις απαιτή-

σεις που έχουν οι χρηστές , όσον αφορά τη λειτουργία του συστήµατος στο 

τµήµα τους και τον προσανατολισµό που θα πρέπει να έχει. 

 

ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΣΕ ΕΝΑ ΣΥΣΤΗΜΑ 

Αναζητούµε πληροφορίες που αφορούν το βαθµό ασφαλείας που θα πρέπει να 

έχει το σύστηµα. 

 

ΘΕΩΡΕΊΤΕ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΕΝΑ ΕΥΧΑΡΙΣΤΟ ΚΑΙ ΕΥΧΡΗΣΤΟ ΓΡΑΦΙΚΌ  

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

Και πάλι αναζητούµε πληροφορίες για τη σηµασία ενός εύχρηστου και ευχάρι-

στου περιβάλλοντος εργασίας. 

 

 

 

Με βάση τα παραπάνω το ερωτηµατολόγιο θα έχει αυτή τη µορφή : 

 

 

 

           ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΜΕΛΕΤΗΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΩΝ ΧΡΗΣΤΩΝ  

 

 

ΟΝΟΜΑ :………………………………………………………………. 

 

ΦΥΛΟ :  

 

ΗΛΙΚΙΑ : ….................................... 

ΑΝ∆ΡΑΣ        ΓΥΝΑΙΚΑ  
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ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ : 

………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………. 

 

 

ΣΠΟΥ∆ΕΣ : ……………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………… 

 

ΣΕ ΠΟΙΟ ΤΜΗΜΑ ΕΡΓΑΖΕΣΤΕ; 

ΤΕΧΝΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ 

ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ 

ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ 

ΑΠΟΘΗΚΗ 

 

 

 

 

 

ΕΙΣΤΕ ΕΞΟΙΚΕΙΩΜΕΝΟΙ ΣΤΗ ΧΡΗΣΗ Η/Υ ; 

  ΝΑΙ                            ΟΧΙ   

 

ΑΝ ΝΑΙ ΑΝΑΦΕΡΕΤΕ ΤΙΣ ΓΝΩΣΕΙΣ ΣΑΣ : 

………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………… 

ΕΧΕΤΕ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΧΡΗΣΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑ-

ΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ; 

              ΝΑΙ              ΟΧΙ 

  

 

ΑΝ ΝΑΙ ΠΟΥ; 

………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………….... 

 

ΤΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΕΤΕ ΜΕ ΤΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΠΟΥ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙ ΑΥΤΗ ΤΗ ΣΤΙΓΜΗ; 

………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………



15 

 

………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………… 

 

 

 

ΠΟΣΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΗΝ ΕΠΙΚΡΑΤΟΥΣΑ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ∆ΙΕΚΠΕΡΑΙΩΣΗ ΜΙΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ; 

………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………… 

ΠΙΣΤΕΥΕΤΕ ΠΩΣ ΘΑ ΦΕΡΕΙ ΑΛΛΑΓΕΣ Η ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΠΛΗ-

ΡΟΦΟΡΙΑΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ; 

           ΝΑΙ           ΟΧΙ 

  

 

ΑΝ ΟΧΙ ∆ΙΚΑΙΟΛΟΓΗΣΤΕ ΤΗΝ ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΣΑΣ 

 

………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………. 

 

ΑΝΑΦΕΡΑΤΕ ΤΙΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΧΕΤΕ ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ 

ΑΠΟ ΤΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………

………………………………………………………………… 
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ΠΟΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ – ΕΡΓΑΣΙΑ ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΠΙΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ 

ΚΑΙ ΠΙΟ ∆ΥΣΚΟΛΗ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΟ ΤΜΗΜΑ ΠΟΥ 

ΑΠΑΣΧΟΛΕΙΣΤΕ; 

………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………… 

ΠΙΣΤΕΥΕΤΕ ΠΩΣ Η ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΠΑΙΖΕΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΡΟΛΟ 

ΣΤΗΝ ΕΥΡΥΘΜΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟΥ ΣΥ-

ΣΤΗΜΑΤΟΣ; 

             ΝΑΙ                ΟΧΙ 

  

ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΕΝΟΣ ΕΥΧΡΗΣΤΟΥ 

ΚΑΙ ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ; 

             ΝΑΙ                ΟΧΙ 

  

2.4  ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗ 

Η συλλογή στοιχείων ολοκληρώνεται µε τη συνέντευξη του διευθυντή 

και των προϊσταµένων των τµηµάτων, οι οποίοι διευκρινίζουν κάποια πράγµατα 

που χρήζουν παραπάνω προσοχής καθώς και µια πλήρη κατατόπιση του τρόπου 

λειτουργίας της εταιρίας. 

 

2.5   ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ ΡΟΗΣ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

2.5.1 ∆ιάγραµµα ροής δεδοµένων Μηδενικού επιπέδου 

Στο διάγραµµα ροής δεδοµένων µηδενικού επιπέδου Συνή-

θως στο πρώτο βήµα σχεδιασµού  το σύστηµα αναπαρίσταται µε ένα ∆Ρ∆          

που χει µόνο µια διεργασία στην οποια εισέρχονται ροές δεδοµένων από το περι

βάλλον και εξέρχονται ροές δεδοµένων προς το περιβάλλοντα το σύστηµα τo 
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διάγραµµα ροής δεδοµένων µηδενικού επιπέδου έχει την εξής µορφή :

 

                Σχήµα 1. ∆ιάγραµµα ροής δεδοµένων µηδενικού επίπεδου 

Στο διάγραµµα αυτό βλέπουµε το Σύστηµα, τις οντότητες που συσχετίζονται, τα 

τµήµατα της εταιρίας δηλαδή και τον τρόπο που αλληλεπιδρούν µε το σύστηµα. 

2.5.2 ∆ιαγράµµατα ροής δεδοµένων 1
ου

 επιπέδου για τα τµήµατα. 

• ∆ιάγραµµα ροής δεδοµένων 1
ου

 επιπέδου για το λογιστήριο 

        

 

                 Σχήµα 2: διάγραµµα ροής δεδοµένων 1
ου

 επιπέδου λογιστηρίου 
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Στο διάγραµµα αυτό φαίνονται οι διεργασίες , οι ροές δεδοµένων και οι αποθη-

κεύσεις δεδοµένων που επιτελεί το σύστηµα στο τµήµα του λογιστηρίου. 

Στο διάγραµµα αυτό φαίνεται η διαδικασία που ακολουθείται για τις πληρωµές 

των προµηθευτών, των εξωτερικών συνεργατών τις µισθοδοσίες καθώς και τα  

δεδοµένα που αποθηκεύονται στο αρχείο του λογιστηρίου. 

• ∆ιάγραµµα ροής δεδοµένων 1
ου

 επιπέδου για την αποθήκη 

       

         Σχήµα 3:διαγραµµα ροής δεδοµένων 1
ου

 επιπέδου για την αποθήκη 

      Στο διάγραµµα αυτό φαίνεται πως λειτουργεί η αποθήκη. φαίνεται η αλλη-

λεπίδραση µε τον προµηθευτή, ο τρόπος που ενηµερώνεται το απόθεµα της α-

ποθήκης, η ενηµέρωση του αρχείου των τιµολογίων καθώς και η διαδικασία 

που ακολουθείται για µια νέα παραγγελία. 
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• ∆ιάγραµµα ροής δεδοµένων 1
ου

 επιπέδου για το µηχανολογικό τµήµα 

 

 Σχήµα 4: ∆ιάγραµµα Ροής δεδοµένων µηχανολογικού τµήµατος 

 

    Στο διάγραµµα αυτό βλέπουµε τις διεργασίες που πραγµατοποιεί το µηχανο-

λογικό τµήµα. Βλέπουµε τον τρόπο που κρατά στοιχεία για τις εργασίες των η-

λεκτρολόγων και του συνεργείου, τα υλικά που χρησιµοποιήθηκαν, οι ελλείψεις 

, το αρχείο που κρατά για τα µηχανήµατα καθώς και την  επικοινωνία µε το 

τµήµα της αποθήκης για νέες παραγγελίες. 
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Σχήµα 5: ∆ιάγραµµα ροής δεδοµένων 1
ου

 επιπέδου τεχνικού γραφείου 

 

   Στο διάγραµµα αυτό βλέπουµε την επικοινωνία που έχει το τεχνικό γραφείο 

µε όλα τα υπόλοιπα τµήµατα της εταιρίας. ∆ιακρίνουµε τις ροές δεδοµένων από 

το λογιστήριο, το µηχανολογικό τµήµα και την αποθήκη τις διεργασίες που 

πραγµατοποιούνται και τις αποθηκεύσεις δεδοµένων µέσα στο χώρο του τεχνι-

κού γραφείου .Αποθηκεύονται δεδοµένα που θα είναι χρήσιµα για τη περαιτέρω 

εργασία του γραφείου. 

 

2.5.3 διαγράµµατα ροής δεδοµένων 2
ου

 επιπέδου των τµηµάτων. 

Στην παράγραφο αυτή θα παρατεθούν διαγράµµατα ροής δεδοµένων που θα 

δείχνουν µε περισσότερη λεπτοµέρεια τον τρόπο που ολοκληρώνονται οι σηµα-

ντικότερες διεργασίες στα τµήµατα της εταιρίας. 

• ∆ιάγραµµα ροής δεδοµένων 2
ου

 επιπέδου παραγγελίας της αποθήκης. 



21 

 

 

               Σχήµα 6: διάγραµµα ροής δεδοµένων 2
ου

 επιπέδου για παραγγελία πρωί όντων 

Στο διάγραµµα αυτό βλέπουµε την ακριβή διαδικασία που ακολουθείται για την 

παραγγελία προϊόντων από το τµήµα της αποθήκης. 

• ∆ιάγραµµα ροής δεδοµένων 2
ου

 επιπέδου µηχανολογικού τµήµατος για 

τη καταγραφή της συντήρησης των µηχανηµάτων. 

 
σχήµα 7: ∆ιάγραµµα ροής δεδοµένων 2

ου
 επιπέδου για τη καταγραφή εργασιών 

συντήρησης. 
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Στο διάγραµµα αυτό βλέπουµε τη διαδικασία που ακολουθείται ώστε να γίνει 

ενηµέρωση του συστήµατος µε τις εργασίες που πραγµατοποιήθηκαν και τα υ-

λικά και εξοπλισµό που χρησιµοποιήθηκε για τη κάθε εργασία όπου πραγµατο-

ποιείται από το συνεργείο. 

 

• ∆ιάγραµµα ροής δεδοµένων 2
ου

 επιπέδου για τον υπολογισµό του Direct 

Cost του τεχνικού γραφείου. 

 
Σχήµα 8: ∆ιάγραµµα ροής δεδοµένων για τον υπολογισµό του Direct Cost  του 

τεχνικού γραφείου. 

 

Στο διάγραµµα αυτό βλέπουµε τη διαδικασία που ακολουθείται για τον υπολο-

γισµό µηνιαίου κόστους. Βλέπουµε τις ροές δεδοµένων από τις αποθήκες δεδο-

µένων του τεχνικού γραφείου όπως έχουν διαµορφωθεί από τη διαδικασία εκ-

καθάρισης των δεδοµένων που ελήφθησαν από τα τµήµατα της εταιρίας. 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΩΝ UML 

3.1 ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 

Τα διαγράµµατα περιπτώσεων χρήσης Χρησιµοποιούνται για να περι-

γράψουν τη λειτουργικότητα ενός συστήµατος σε αφαιρετικό και ταυτόχρονα 
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οριζόντιο επίπεδο ∆ηλαδή αντί να περιγράφουν όλες τις λεπτοµέρειες ενός συ-

στήµατος περιγράφεται µόνο το σύνολο της λειτουργικότητας του. 

Τα Α Case Diagrams Αποτελούνται από4 Βασικά συστατικά:  

• Τους Χρήστες (Actors) Με τους οποίους επικοινωνεί το σύστηµα 

• To Ίδιο το Σύστηµα (System)  

• Τις Περιπτώσεις Χρήσης (Use Cases), Ή απλά τις υπηρεσίες τις οποίες 

ξέρει πως να εκτελεί το σύστηµα  

• Τις Σχέσεις (Relationships) Μεταξύ των παραπάνω. 

Στη δική µας περίπτωση , το use case diagram  θα έχει ως εξής : 

 

 

 
     Σχήµα 9: διάγραµµα περιπτώσεων χρήσης πληροφοριακού συστήµατος 

 

Στο διάγραµµα αυτό βλέπουµε τις διεργασίες που µπορεί να κάνει ο χρήστης 

του συστήµατος σε κάθε τµήµα. Πιο αναλυτικά, βλέπουµε τις εργασίες που κά-

νει ο κάθε χρήστης µέσα στο τµήµα του καθώς και την ενηµέρωση των αρχείων 

του πληροφοριακού συστήµατος. 

 

 

 

3.2 ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ ΚΛΑΣΕΩΝ 

Τα ∆ιαγράµµατα Κλάσεων χρησιµοποιούνται καθ’ όλη τη διάρκεια του  
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κύκλου ζωής του λογισµικού, από την ανάλυση έως και τον προγραµµατισµό 

και τη  συντήρηση. Χρησιµοποιούνται στην ανάλυση για την ανάδειξη των ση-

µαντικότερων εννοιών του προβλήµατος, όπως επίσης και στη σχεδίαση για τη 

λεπτοµερέστερη προδιαγραφή των βασικότερων µονάδων του αντικειµενο-

στραφούς προγραµµατισµού που είναι οι κλάσεις του λογισµικού.  

Οι κλάσεις, τα αντικείµενα και οι µεταξύ τους συσχετίσεις είναι τα πρωταρχικά 

στοιχεία µοντελοποίησης στην αντικειµενοστραφή θεώρηση 

Οι κλάσεις και τα αντικείµενα περιγράφουν τι υπάρχει µέσα στο σύστηµα που 

περιγράφουµε 

Οι συσχετίσεις µεταξύ τους περιγράφουν πως δοµούνται το ένα συστατικό σε 

σχέση µε το άλλο. 

Οι κλάσεις απεικονίζονται µε: 

• Όνοµα. Το όνοµα είναι σε πλάγιους χαρακτήρες όταν πρόκειται για αφη-

ρηµένη κλάση (abstract class). 

• Ιδιότητες (attributes). 

Οι ιδιότητες χαρακτηρίζονται από την ορατότητά τους (visibility) σε:  

� public (+) 

� private (-) 

� package (~) 

� protected (#) 

Οι ιδιότητες χαρακτηρίζονται επίσης από την πολλαπλότητά τους ως ε-

ξής:  

� 1 (ακριβώς µία) 

� 0..1 (µία ή καµµία) 

� *, ή 0..* (καµία ή οσεσδήποτε) 

� n..m (από n έως m, όπου m µπορεί να είναι και *) 

Οι σχέσεις συνδέουν µεταξύ τους τις κλάσεις ενός διαγράµµατος. Η UML ορί-

ζει τις εξής βασικές σχέσεις: 

• Εξάρτηση (dependency), δείχνει ότι µία αλλαγή σε µία κλάση επηρεάζει 

µία άλλη κλάση.  

 

 

• Γενίκευση (generalisation), δείχνει ότι µια κλάση είναι ένας πιο εξειδι-

κευµένος τύπος µιας άλλης κλάσης.  
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• Σύνδεση (association), δείχνει ότι µία κλάση έχει µία δοµική σύνδεση 

µε µία άλλη κλάση.  

o Η σύνδεση µπορεί να έχει πολλαπλότητα όπως και οι ιδιότητες. Η 

πολλαπλότητα σηµειώνεται στο αντίστοιχο άκρο της γραµµής. 

o Η σύνδεση µπορεί να είναι κατευθυνόµενη (οπότε η κατεύθυνση 

σηµειώνεται µε ένα ανοιχτό βέλος) ή αµφίδροµη. 

o Η σύνδεση µπορεί να έχει όνοµα που αναγράφεται από πάνω της. 

o Οι εµπλεκόµενες κλάσεις συµµετέχουν στη σύνδεση µε κάποιο 

συγκεκριµένο ρόλο ο οποίος µπορεί να αναγράφει στο αντίστοιχο 

άκρο. 

 

• Η συγκρότηση (aggregation), είναι µία σύνδεση που απεικονίζει τη 

σχέση µίας κλάσης που απαρτίζεται από κάποιες άλλες.  
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• Η σύνθεση (composition), είναι µία σύνδεση που απεικονίζει τη σχέ-

ση µίας κλάσης που συντίθεται από κάποιες έτσι ώστε κάθε στιγµιό-

τυπο ενός συστατικού πρέπει να ανήκει σε ένα και µόνο ένα στιγµιό-

τυπο της συντιθέµενης κλάσης.  

 

• Υλοποίηση (realisation), δείχνει ότι µία κλάση υλοποιεί κάποια προδια-

γραφή (specification). Η προδιαγραφή συνήθως είναι µια διεπαφή 

(interface).  

 

Για το σύστηµά µας το διάγραµµα κλάσεων απεικονίζεται µε τον εξής τρόπο. 
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Σχήµα 9: ∆ιάγραµµα κλάσεων πληροφοριακού συστήµατος 

 

Στο διάγραµµα αυτό βλέπουµε να απεικονίζονται οι κλάσεις του συστήµατος 

καθώς και ο τρόπος σύνδεσης µεταξύ τους , όπως επίσης και ο τρόπος που αλ-

ληλεπιδρούν τα αντικείµενα των κλάσεων µεταξύ τους. 

3.3 ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ ΑΚΟΛΟΥΘΙΑΣ 

Ένα διάγραµµα ακολουθίας µας δείχνει πώς τα αντικείµενα αλληλεπιδρούν 

µεταξύ τους. Εστιάζει στο πώς στέλνονται και λαµβάνονται µηνύµατα ανάµεσα 

στα αντικείµενα. Έχει δύο άξονες :  ο κάθετος άξονας που δείχνει τον χρόνο κι 

ο οριζόντιος που φανερώνει ένα σύνολο αντικειµένων. Κάθε αντικείµενο του 

οριζόντιου άξονα  παριστάνεται από ένα ορθογώνιο που έχει υπογραµµισµένο 

το όνοµα της κλάσης. Η διακεκοµµένη κάθετη γραµµή ονοµάζεται γραµµή 

ζωής του αντικειµένου(lifeline) ,και δείχνει την εκτέλεση του αντικειµένου κα-

τά την διάρκεια της ακολουθίας. Η ανάγνωση του ακολουθιακού διαγράµµατος 
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γίνεται από πάνω προς τα κάτω ,βλέποντας µε αυτόν τον τρόπο την ακολουθία 

των µηνυµάτων µε την πάροδο του χρόνου. 

Στο σύστηµά µας το διάγραµµα ακολουθίας για τη παραγγελία προϊόντος 

έχει την παρακάτω απεικόνιση: 

 

 

    

             Σχήµα 10:∆ιάγραµµα ακολουθίας για παραγγελία προϊόντος 

Στο διάγραµµα αυτό γίνεται ορατή η διαδικασία που ακολουθείται από τη 

στιγµή που θα ανακαλυφθεί έλλειψη ενός προϊόντος. Βλέπουµε τη σειρά των 

ενεργειών που κάνει ο χρήστης του συστήµατος της αποθήκης για την έρευνα 

του αποθέµατος στην αποθήκη και στη συνέχεια την παραγγελία του προϊόντος 

στον προµηθευτή και τη γνωστοποίηση στον ενδιαφερόµενο για την έκβαση της 

παραγγελίας. 
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3.4 ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

Τα διαγράµµατα καταστάσεων περιγράφουν τον κύκλο ζωής των στιγµιότυ-

πων των κλάσεων και την εκτέλεση µίας πράξης ενός στιγµιότυπου µίας κλάσης 

Μοντελοποιούν τις πιθανές καταστάσεις των στιγµιότυπων των κλάσεων , 

τις πιθανές µεταβάσεις από µία κατάσταση σε άλλη, τα συµβάντα που προκα-

λούν τις µεταβάσεις και τέλος τις πράξεις (∆ράσεις και δραστηριότητες) Που 

εκτελούνται στην κατάσταση ή κατά τη µετάβαση. 

 

 
 

Σχήµα 11: ∆ιάγραµµα καταστάσεως κύκλος ζωής απασχόλησης εργαζοµένου. 

 

Στο διάγραµµα αυτό γίνεται κατανοητή η ακολουθία των γεγονότων που πραγ-

µατοποιούνται από τη στιγµή που θα εµφανισθεί ένας υποψήφιος για εργασία 

στην εταιρία, µέχρι τη στιγµή που θα τελειώσει το συγκεκριµένο έργο. 
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  Σχήµα 12: διάγραµµα καταστάσεως παραγγελίας προϊόντος 

 

 

Στο διάγραµµα αυτό γίνεται κατανοητή η διαδικασία που ακολουθείται από τη 

στιγµή που παρουσιάζεται έλλειψη ενός προϊόντος µέχρι τη στιγµή που το προ-

ϊόν θα φτάσει στην αποθήκη. 

 

 

3.4 ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

Τα διαγράµµατα συνεργασίας περιγράφουν πώς αλληλεπιδρούν τα αντικεί-

µενα στο χώρο, δηλαδή, εκτός από τη δυναµική τους αλληλεπίδραση, το διά-
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γραµµα δείχνει και πώς συνδέονται µεταξύ τους τα αντικείµενα. ∆εν υπάρχει 

άξονας χρόνου. 

 

Σχήµατα 13,14 : ∆ιαγράµµατα συνεργασίας τεχνικού γραφείου και αποθήκης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4  

USER INTERFACE  ΤΟΥ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

Γενικά για το γραφικό περιβάλλον εργασίας(graphical user interface): 

Το User Interface είναι  ένα σύνολο γραφικών στοιχείων, τα οποία εµφα-

νίζονται στον υπολογιστή και χρησιµοποιούνται για την αλληλεπίδραση του 

χρήστη µε το σύστηµα. Παρέχουν µέσω γραφικών, ενδείξεις και εργαλεία προ-

κειµένου  να πραγµατοποιηθούν οι επιθυµητές λειτουργίες. Για τον λόγο αυτό 

δέχονται και είσοδο από τον χρήστη και αντιδρούν ανάλογα στα συµβάντα που 

αυτός προκαλεί µε τη βοήθεια κάποιας συσκευής εισόδου .Τα περισσότερα 

σύγχρονα προγράµµατα και λειτουργικά συστήµατα υπολογιστών, προσφέρουν 

στους χρήστες τους κάποιο user interface γιατί αυτός ο τρόπος αλληλεπίδρασης 

µε τον υπολογιστή ταιριάζει αρκετά στην ανθρώπινη εµπειρία και φύση. Σωστά 

σχεδιασµένα γραφικά προσφέρουν ένα όµορφο, εύχρηστο και λειτουργικό περι-

βάλλον εργασίας. 

     Στο κεφάλαιο αυτό θα γίνει µια αναφορά και µια περιγραφή της λειτουργίας 

του κάθε ‘κουµπιού’ που υπάρχει σε κάθε οθόνη του user interface. 

� ΤΕΧΝΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ 

• ΑΝΑΦΟΡΕΣ: Εδώ θα εµφανίζονται οι µηνιαίες και ετήσιες αναφορές κόστους 

του έργου. 

• ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ 

• ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

• ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΑΠΟΘΗΚΗΣ: Στα πεδία αυτό ο χρήστης θα εισάγει 

και θα ελέγχει τα στοιχεία που έρχονται από το λογιστήριο, την αποθήκη και το 

µηχανολογικό τµήµα και του είναι χρήσιµα για την εκπόνηση των κοστολογίων. 

• ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΥΝΙΑΙΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ: Στη λειτουργία αυτή ο χρήστης θα 

καλεί τα στοιχειά που είναι αποθηκευµένα και θα τα θέτει σε επεξεργασία , ώ-

στε να βγει η αναφορά κόστους  

� ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ 

• ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ: Στο πεδίο αυτό, ο χρήστης εισάγει και αναζητά στοιχεία για 

τα µηχανήµατα που υπάρχον στο έργο. 

• ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ: Εδώ κρατείται αρχείο µε τις εργασίες συντήρησης των 

µηχανηµάτων, καθώς και µε τις εργασίες επισκευής ζηµιών που προκλήθηκαν 

στα µηχανήµατα. 

• ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ :Με τη χρήση του κουµπιού αυτού, ο 

χρήστης εισάγει στοιχεία των εργασιών που πραγµατοποιούνται από το ηλε-

κτρολογικό τµήµα. 
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• ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΑ, ΛΙΠΑΝΤΙΚΑ: Ο χρήστης εδώ εισάγει τα ανταλλακτικά 

και λιπαντικά- καύσιµα που χρησιµοποιούνται καθηµερινά ώστε να βγει στο 

τέλος του µήνα µια συγκεντρωτική αναφορά µε τη χρήση των υλικών. 

• ΕΚΚΡΕΜΕΙΣ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΕΣ: Με τη χρήση του κουµπιού αυτού ο χρήστης 

έχει τη δυνατότητα να αποκτήσει µια εικόνα για τις παραγγελίες που εκκρεµούν 

και αφορούν το συνεργείο ή το ηλεκτρολογικό τµήµα. 

� ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ 

• ΜΙΣΘΟ∆ΟΣΙΑ: Πατώντας αυτή την επιλογή ο χρήστης έχει πρόσβαση στο 

αρχείο µισθοδοσίας των εργαζοµένων και να εισάγει στοιχεία που είναι χρήσιµα 

για την εκπόνηση της µισθολογικής καταστάσεως του κάθε µήνα .(αξίζει να α-

ναφερθεί πως η διαδικασία της µισθοδοσίας εκτελείται στα κεντρικά γραφεία 

της κατασκευαστικής εταιρίας). 

• ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ: Με αυτό το κουµπί ο χρήστης εισάγει, αναζητα, διαγράφει 

στοιχεία για τους εργαζοµένους . 

• ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ: πατώντας αυτή την επιλογή ο χρήστης αναζητά 

ή εισάγει στοιχεία των εξωτερικών συνεργατών της εταιρίας. 

• ΤΙΜΟΛΟΓΙΑ: Εδώ εισάγει τα στοιχεία των τιµολογίων που φάνουν στο 

λογιστήριο. 

• ΠΛΗΡΩΜΕΣ: Με το κουµπί αυτό εισάγει και βλέπει τις πληρωµές του κάθε 

µήνα. 

• ΠΑΓΙΑ ΕΞΟ∆Α ΕΡΓΟΤΑΞΙΟΥ: Ο χρήστης εισάγει τα πάγια έξοδα του 

εργοταξίου κάθε µήνα. 

� ΑΠΟΘΗΚΗ 

• STOCK: Ο χρήστης εδώ ελέγχει τη πληρότητα της αποθήκης και εισάγει τις 

νέες παραλαβές. 

• ΕΚΚΡΕΜΕΙΣ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΕΣ: Με τη χρήση της επιλογής αυτής, δίνεται η 

δυνατότητα στο χρήστη να κρατά αρχείο των παραγγελιών που εκκρεµούν. 

• ΤΙΜΟΛΟΓΙΑ: Αποθηκεύονται τα χρήσιµα στοιχεία των τιµολόγιων αγοράς. 

• ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ: Στο σηµείο αυτό του συστήµατος είναι αποθηκευµένα τα 

στοιχεία των προµηθευτών που συνεργάζεται η αποθήκη. 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ. 
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5.1 ΕΠΙΛΟΓΗ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ              

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ. 

Το πληροφοριακό σύστηµα που θα υλοποιηθεί είναι µια βάση δε-

δοµένων, µε την οποία γίνεται η εγγραφή, διαχείριση, διαµοιρασµός και 

επεξεργασία των δεδοµένων ανάµεσα στους χρήστες του. Για την υλοποί-

ηση της βάσης δεδοµένων θα χρησιµοποιηθεί η MS access. 

5.1.1 Βάσεις ∆εδοµένων. Μια Βάση ∆εδοµένων είναι µια οποιαδήποτε συλ-

λογή δεδοµένων η οποία χαρακτηρίζεται από κάποια λογική οργάνωση και ο-

µαδοποίηση έτσι ώστε να είναι εύκολη και αποτελεσµατική η διαχείρισή τους. 

Μια σωστά σχεδιασµένη Βάση ∆εδοµένων θα πρέπει να έχει τα παρακάτω χα-

ρακτηριστικά: 

• ∆εν πρέπει να περιέχει περιττά δεδοµένα (διπλοκαταχώρηση) 

• Θα πρέπει να παρέχει τη δυνατότητα εύκολης και γρήγορης ανάκτησης 

           δεδοµένων – πληροφοριών 

• Θα πρέπει να µπορεί να διαχειρίζεται ταυτόχρονες προσπελάσεις πάνω 

           στα ίδια δεδοµένα. 

• Θα πρέπει παρέχει ασφάλεια (µη εξουσιοδοτηµένοι χρήστες να µην έ-

χουν πρόσβαση στα δεδοµένα) 

• Θα πρέπει να διαθέτει σύστηµα δηµιουργίας αντιγράφων ασφαλείας . 

 

5.1.2 Η  Ms Access 

Η Microsoft Access είναι ένα από τα πιο δηµοφιλή προγράµµατα διαχείρισης 

βάσεων δεδοµένων που κυκλοφορούν στην αγορά. To πρόγραµµα αυτό παρέχει 

τη δυνατότητα εύκολης και γρήγορης δηµιουργίας σχεσιακών βάσεων 

δεδοµένων. Ο όρος "σχεσιακές" χαρακτηρίζει µια ολόκληρη κατηγορία βάσεων 

δεδοµένων και υποδηλώνει ότι τα δεδοµένα της βάσης µπορούν να συσχετι-

σθούν µεταξύ τους, να τεθούν ερωτήµατα και να δοθούν απαντήσεις. 

Το βασικό παράθυρο της Access περιέχει καρτέλες µε τα συστατικά που 

αποτελούν µία βάση δεδοµένων, δηλαδή "Πίνακες" (Tables), "Ερωτήµατα" 

(Queries), "Φόρµες" (Forms), "Εκθέσεις" (Reports), "Μακροεντολές" (Macros) 

και Λειτουργικές µονάδες (Visual Basic). Από όλα αυτά, για τη δηµιουργία µιας 

σχεσιακής βάσης δεδοµένων τα πλέον απαραίτητα είναι οι "Πίνακες" και τα 

"Ερωτήµατα". Οι "Πίνακες" συγκεντρώνουν τα δεδοµένα και σχετίζονται µετα-

ξύ τους ώστε να είναι δυνατή η ανάκτηση πληροφοριών. 

Τα "Ερωτήµατα" δίνουν τη δυνατότητα στο χρήστη να ανακτά πληροφορίες 

από αυτά, µέσω ερωτήσεων. Τα "Ερωτήµατα" µπορούν να είναι είτε απλά, οι 

απαντήσεις δηλαδή να προκύπτουν από την εξέταση ενός πίνακα, είτε σύνθετα, 

οι απαντήσεις δηλαδή να προκύπτουν από το συνδυασµό περισσότερων του ε-

νός πινάκων. 

Τα κυριότερα πλεονεκτήµατα της Access είναι τα εξής: 

• Η συµβατότητα της µε τα Windows 

• Η φιλικότητα προς το χρήστη 
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• Συνεργάζεται πλήρως µε τα άλλα προγράµµατα του Office 

• Υποστηρίζει διάφορες µορφές δεδοµένων, όπως XML, OLE, ODBC 

• Η εκµάθησή του είναι σχετικά εύκολη 

• ∆εν απαιτεί συντήρηση από ειδικευµένο προσωπικό ή από προγραµµατι-

στές 

• Έχει ελάχιστες υπολογιστικές απαιτήσεις σε CPU (επεξεργαστή) και 

RAM (µνήµη) 

  Στη παρακάτω ενότητα θα γίνει µια επεξήγηση των συστατικών της  

Access. 

� ΠΙΝΑΚΕΣ 

Οι πίνακες είναι το βασικό στοιχείο µιας βάσης δεδοµένων. Μέσα στους πίνα-

κες αποθηκεύονται τα δεδοµένα που εισάγουµε. Ουσιαστικά είναι θέσεις µνή-

µης που καταχωρούν τα δεδοµένα σε κάποιες διευθύνσεις. Οι πίνακες σύµφωνα 

µε το σχεσιακό µοντέλο, αποτελούνται από ένα πλήθος γραµµών (rows) και 

στηλών (columns). Η κάθε γραµµή περιέχει τα δεδοµένα µιας εγγραφής 

(record), ενώ οι στήλες του πίνακα αντιστοιχούν στα πεδία της εγγραφής, τα 

οποία ορίζουν και τη δοµή του κάθε πίνακα. Προκειµένου οι διάφορες εγγραφές 

του πίνακα να διακρίνονται µεταξύ τους, επιλέγουµε κάποιο από τα πεδία του 

πίνακα και το χαρακτηρίζουµε ως το πρωτεύον κλειδί του (primary key). Σύµ-

φωνα µε τη θεωρία του σχεσιακού µοντέλου βάσεων δεδοµένων, δεν είναι δυ-

νατόν να υπάρξουν δύο εγγραφές του πίνακα που να έχουν την ίδια τιµή στο 

πρωτεύον κλειδί τους. 
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Σχήµατα 15,16:πίνακας σε προβολή σχεδίασης και σε προβολή εµφάνισης 

 

� ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ 

Η Access παρέχει την δυνατότητα στον χρήστη να εντοπίσει µε πολλούς 

τρόπους τις πληροφορίες που αναζητά ,συµπεριλαµβανοµένου και των 

λειτουργιών της ταξινόµησης και του φιλτραρίσµατος. Ο πιο ευέλικτος τρόπος 

για να εφαρµοστεί η ταξινόµηση και το φιλτράρισµα στα δεδοµένα είναι τα 

ερωτήµατα. Το σηµαντικό µε τα ερωτήµατα είναι ότι ο χρήστης µπορεί να 

αποθηκεύσει τα ερωτήµατα και να τα χρησιµοποιήσει για να δηµιουργήσει 

πίνακες ,να διαγράψει εγγραφές, ή να αντιγράψει εγγραφές σε ένα άλλο 

πίνακα. Ένα ερώτηµα δίνει την δυνατότητα στο χρήστη να καθορίσει ποια πεδία 

θέλει να βλέπει, µε ποια σειρά θα εµφανίζονται τα πεδία, κριτήρια φιλτραρί-

σµατος για κάθε πεδίο καθώς και τη σειρά µε την οποία θέλει να ταξινοµείτε 

κάθε πεδίο. Τα ερωτήµατα που µπορούν να δηµιουργηθούν µε την Access είναι 

6 τύπων Ερωτήµατα επιλογής, διασταύρωσης, δηµιουργίας πίνακα, ενηµέρω-

σης, προσάρτησης και διαγραφής. 

Τα ερωτήµατα που η ανάγκη δηµιουργία τους είναι πιο συχνή είναι τα ερωτή-

µατα επιλογής. Με αυτά µπορούµε να ανακτήσουµε δεδοµένα από έναν ή 

περισσότερους πίνακες ανάλογα µε τα κριτήρια που θέτουµε.  

Τα ερωτήµατα µπορούν να δηµιουργηθούν είτε σε προβολή σχεδίασης είτε σε 

προβολή SQL. Με την γλώσσα SQL γράφουµε την κατάλληλη εντολή και έ-

χουµε το επιθυµητό αποτέλεσµα όταν εκτελούµε το ερώτηµα. Στην προβολή 

σχεδίασης µπορούµε να επιλέξουµε τα πεδία που θα εµφανίζονται µαζί µε τα 

κριτήρια για την επιλογή τους και ο κώδικας της SQL δηµιουργείται αυτόµατα. 

 
� ΦΟΡΜΕΣ 

O βασικός λόγος δηµιουργίας µιας φόρµας, είναι η διευκόλυνση της 
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αλληλεπίδρασης του χρήστη µε τη βάση δεδοµένων της εφαρµογής. Επειδή ό-

µως οι πιο σηµαντικές από τις δραστηριότητες του χρήστη έχουν να κάνουν µε 

τη διαχείριση των δεδοµένων της βάσης, είναι προφανές πως οι φόρµες θα πρέ-

πει να συσχετίζονται άµεσα µε τους πίνακες της βάσης. Πιο συγκεκριµένα, για 

κάθε πίνακα της βάσης µπορούµε να κατασκευάσουµε µια φόρµα, µέσω της 

οποίας ο χρήστης θα διαχειρίζεται τα δεδοµένα του πίνακα. Με άλλα λόγια η 

προέλευση των δεδοµένων που εµφανίζονται σε κάποια από τις φόρµες της ε-

φαρµογής, είναι ένας πίνακας – ή πολλές φορές και κάποιο ερώτηµα. 

Μια φόρµα αποτελείται από ένα πλήθος στοιχείων αλληλεπίδρασης, δια τη 

χρήσης των οποίων είναι δυνατή η πραγµατοποίηση των πιο σηµαντικών 

λειτουργιών που συσχετίζονται µε µια βάση δεδοµένων, όπως είναι για 

παράδειγµα η εισαγωγή, διαγραφή, και τροποποίηση εγγραφών. 

Η κάθε φόρµα που δηµιουργείται µέσα από το περιβάλλον της Microsoft 

Access, χαρακτηρίζεται από µια συγκεκριµένη δοµή, η οποία περιλαµβάνει ένα 

σύνολο από ενότητες (sections). Οι πιο σηµαντικές από αυτές τις ενότητες, είναι 

η κεφαλίδα (form header) και το υποσέλιδο (form footer) µιας φόρµας, καθώς 

επίσης και το κεντρικό µέρος της φόρµας στο οποίο απεικονίζονται τα πεδία 

που περιλαµβάνονται σε αυτή. H κεφαλίδα και το υποσέλιδο µιας φόρµας, πε-

ριέχουν πληροφορίες, οι οποίες παραµένουν οι ίδιες για κάθε εγγραφή. Χαρα-

κτηριστικό παράδειγµα πληροφορίας που περιλαµβάνεται στην κεφαλίδα της 

φόρµας, είναι ο τίτλος που τη χαρακτηρίζει, ενώ στο υποσέλιδο της φόρµας, 

µπορούµε να τοποθετήσουµε κουµπιά εντολών ή οδηγίες για τον τρόπο χρήσης 

της φόρµας. Τέλος στην κεντρική ενότητα της φόρµας που φέρει τον τίτλο «Λε-

πτοµέρειες» (Details), εµφανίζονται οι εγγραφές του πίνακα που έχει συσχετι-

στεί µε την φόρµα που χρησιµοποιούµε. 

 

 

� ΕΚΘΕΣΕΙΣ 

Οι εκθέσεις ή αναφορές εµφανίζουν τα δεδοµένα των πινάκων της βάσης ή τα 

αποτελέσµατα των ερωτηµάτων της εφαρµογής, σε µορφή κατάλληλη για 

προεπισκόπηση ή εκτύπωση. Τα δεδοµένα που περιλαµβάνονται σε µία αναφο-

ρά, µπορεί να προέρχονται τόσο από τους πίνακες της βάσης δεδοµένων, όσο 

και από τα ερωτήµατα που έχουν δηµιουργηθεί σε προγενέστερο στάδιο της δι-

αδικασίας. Οι αναφορές δηµιουργούνται πολύ εύκολα από το κατάλληλο πρό-

γραµµα διαχείρισης, ενώ ταυτόχρονα παρέχεται στο χρήστη η δυνατότητα να 

αλλάξει τόσο την εµφάνισή τους – για παράδειγµα τη σειρά των πεδίων πάνω 

στο χαρτί ή τη γραµµατοσειρά που χρησιµοποιείται για την εµφάνιση του τίτ-

λου της αναφοράς – όσο και τη δοµή τους – για παράδειγµα να προσθέσει ή να 

αφαιρέσει πεδία. 

Σε πλήρη αναλογία µε τις φόρµες που χρησιµοποιούνται για την καταχώρηση 

και επεξεργασία δεδοµένων, οι αντίστοιχες αναφορές που συσχετίζονται µε τις 

διαδικασίες προεπισκόπησης και εκτύπωσης αυτών, χαρακτηρίζονται από µία 

παρόµοια δοµή η οποία περιλαµβάνει την κεφαλίδα (header), το κυρίως τµήµα 

της αναφοράς (details), και το υποσέλιδο (footer). 

Σε περιπτώσεις κατά τις οποίες η τρέχουσα αναφορά αποτελείται από 
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περισσότερες από µία σελίδες, µπορούµε να ορίσουµε κεφαλίδα και υποσέλιδο 

για την κάθε σελίδα ξεχωριστά. 

 

� ΜΑΚΡΟΕΝΤΟΛΕΣ 

Μια µακροεντολή είναι ένα σύνολο διαδικασιών οι οποίες εκτελούνται όλες µα-

ζί σε ένα και µόνο βήµα, ως µια απλή εντολή. Στηριζόµενοι σε αυτόν τον ορι-

σµό, µπορούµε να διατυπώσουµε τον ισχυρισµό πως οι µακροεντολές της 

Microsoft Access είναι παρόµοιες µε τα αρχεία δέσµης (batch files) του λει-

τουργικού συστήµατος MS-DOS. Η βασική δοµή αυτών των αρχείων, περιλαµ-

βάνει ένα σύνολο εντολών του λειτουργικού συστήµατος, τις οποίες το λειτουρ-

γικό εκτελεί σε ένα και µοναδικό βήµα, και χωρίς να απαιτείται παρέµβαση του 

χρήστη. Με τον ίδιο ακριβώς τρόπο, µια µακροεντολή αποτελείται από ένα σύ-

νολο εντελώς συγκεκριµένων διαδικασιών, οι οποίες εκτελούνται σε ένα και 

µόνο βήµα, και ως µία απλή εντολή. Το βασικό πλεονέκτηµα αυτών των δοµών 

είναι πως κατασκευάζονται πολύ εύκολα, και υπό αυτή την έννοια διευκολύ-

νουν σηµαντικά τόσο τον προγραµµατιστή (όσον αφορά την ανάπτυξη της ε-

φαρµογής) όσο και τον τελικό χρήστη (όσον αφορά την αλληλεπίδρασή του µε 

το πρόγραµµα). 

 

� Λειτουργικές Μονάδες 

Επειδή ο αριθµός των διαδικασιών που χρησιµοποιούνται σε µια µακροεντολή 

είναι εντελώς συγκεκριµένος, υπάρχει περίπτωση, να µην είναι εφικτό µε τη 

χρήση ακροστολιών, να πραγµατοποιήσουµε κάποια πολύπλοκη 

διαδικασία. Για τις περιπτώσεις αυτές, η Microsoft Access, προσφέρει µια 

ολόκληρη γλώσσα προγραµµατισµού, την VBA (Visual Basic for Applications), 

µέσω της οποίας µπορούµε να υλοποιήσουµε οποιαδήποτε διαδικασία. 

 

5.2 ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

  

 Για τη δηµιουργία της εφαρµογής χρησιµοποιήθηκε η Microsoft Access 

2010. 

 

5.2.1 ΕΙΣΟ∆ΟΣ ΣΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ. 

 

Για το κάθε τµήµα έχει σχεδιαστεί ξεχωριστή βάση δεδοµένων , οι οποίες δια-

χειρίζονται τα δεδοµένα και έπειτα τα δεδοµένα που είναι για κοινοποίηση και 

χρήση από τα άλλα τµήµατα θα εκδίδονται µε τη φόρµα εκθέσεων στους υπό-

λοιπους χρήστες. 

 

• ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ 

Η κεντρική σελίδα του µηχανολογικού τµήµατος έχει την παρακάτω µορφή: 
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        Εικόνα 1:Αρχική σελίδα επιφάνειας εργασίας µηχανολογικού τµήµατος 

 

Στη παραπάνω εικόνα διακρίνουµε την αρχική οθόνη του περιβάλλοντος 

εργασίας του µηχανολογικού τµήµατος. Σε αυτή την οθόνη ο χρήστης έχει τη 

δυνατότητα να πλοηγηθεί στις λειτουργίες της βάσης, να εισάγει δεδοµένα κα-

θώς και να προβάλει τα δεδοµένα που είναι αποθηκευµένα. 

Στην οθόνη διακρίνουµε δυο κατηγορίες κουµπιών. Τα κουµπιά µε την επικε-

φαλίδα EISAGOGI χρησιµεύουν για την καταχώριση στοιχείων . 

Τα κουµπιά µε την επικεφαλίδα PROVOLI έχουν σα λειτουργία την προβολή 

των αποθηκευµένων στοιχείων των πινάκων . 

Επίσης διακρίνουµε και ένα κουµπί στη κάτω δεξιά πλευρά της οθόνης που 

κλείνει το πρόγραµµα . 

Πιο αναλυτικά: 

Πατώντας το κουµπί   εµφανίζεται στην οθόνη το εξής µενού: 
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                            Σχήµα 2: φόρµα εισαγωγής στοιχείων για τα µηχανήµατα. 

 

Στη φόρµα αυτή διακρίνουµε τα πεδία εισαγωγής των στοιχείων που χαρακτη-

ρίζουν  ένα µηχάνηµα. Με τη χρήση αυτής της φόρµας εισάγουµε στοιχεία για 

τα µηχανήµατα. Επίσης µε τη χρήση των κουµπιών στη κάτω πλευρά της οθό-

νης µας δίνεται η δυνατότητα να πραγµατοποιήσουµε κάποιες λειτουργίες και 

να πλοηγηθούµε στα αποθηκευµένα στοιχεία του πίνακα. 

Οι λειτουργίες αυτών των κουµπιών είναι: 

 

    Μετακίνηση στην επόµενη εγγραφή. 

  Μετακίνηση στην προηγούµενη εγγραφή. 

        Μετακίνηση στη πρώτη εγγραφή 

         Μετακίνηση στη τελευταία εγγραφή 

    Προσθήκη εγγραφής. 

         Αποθήκευση εγγραφής. 

          ∆ιαγραφή εγγραφής. 

           Αναζήτηση εγγραφής 

     Εκτύπωση φόρµας. 

     Κλείσιµο φόρµας και επιστροφή στην αρχική οθόνη. 
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Στην επόµενη επιλογή   εµφανίζεται στην οθόνη το εξής 

παράθυρο.

 
 

                  Εικόνα 2: φόρµα εισαγωγής ανταλλακτικών και λιπαντικών. 

 

Με τη χρήση της φόρµας αυτής  δίνεται η δυνατότητα στο χρήστη να εισάγει 

λιπαντικά και ανταλλακτικά που χρησιµοποιούνται καθώς να παρακολουθεί τη 

πληρότητα τους, καθώς και να διαγράφει προϊόντα που έχουν σταµατήσει να 

χρησιµοποιούνται ή και να κάνει εισαγωγή νέων προϊόντων στη λίστα. 

 

Στην επόµενη επιλογή  ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να 

εισάγει  εργασίες που έχουν πραγµατοποιηθεί από την ηλεκτρολογική οµάδα 

της εταιρίας. Ο κύριος σκοπός αυτού του πίνακα είναι να παρακολουθεί τη 

πρόοδο των εργασιών καθώς και τα υλικά που έχουν χρησιµοποιηθεί για τις ερ-

γασίες που πραγµατοποιήθηκαν. Η φόρµα εισαγωγής έχει την εξής µορφή. 
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                   Εικόνα 3: Φόρµα εισαγωγής ηλεκτρολογικών εργασιών 

 

Στην επιλογή  ο εµφανίζεται στην οθόνη του χρήστη η πα-

ρακάτω οθόνη. 
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              Εικόνα 4: Φόρµα εισαγωγής στοιχείων συντήρησης µηχανηµάτων 

Στην οθόνη αυτή εµφανίζεται η φόρµα όπου µπορεί ο χρήστης να εισάγει στοι-

χεία συντήρησης, το µηχάνηµα που εργάστηκε και τα υλικά που χρησιµοποίη-

σε. ∆ίνεται έτσι η δυνατότητα στο χρήστη να έχει σαφέστατη ενηµέρωση για τις 

εργασίες που γίνονται στα µηχανήµατα που εργάζονται καθώς και τα προβλή-

µατα και τις ζηµιές που εµφανίζονται. Επίσης όπως και στις προηγούµενες 

φόρµες που αφορούν εργασίες, απαιτείται και η εισαγωγή των υλικών που χρη-

σιµοποιήθηκαν. 

 

Στο τελευταίο κουµπί της ενότητας προβολή  , ο χρήστης 

έχει τη δυνατότητα να εισάγει τις παραγγελίες που έχουν σταλεί στην αποθήκη 

και τα προϊόντα δεν έχουν φτάσει ακόµη. Με αυτή τη φόρµα δίνεται η δυνατό-

τητα να ελέγχει τις παραγγελίες που αφορούν στο τµήµα του και στις εργασίες 

που εποπτεύει .Η εν λόγω φόρµα θα έχει την εξής µορφή: 

 

 

 
                              Εικόνα 5: Φόρµα εισαγωγής εκκρεµών παραγγελιών 

 

Στη κεντρική οθόνη της επιφάνειας εργασίας του Μηχανολογικού τµήµατος, 

διακρίνουµε επίσης τη κατηγορία κουµπιών µε την επικεφαλίδα 

‘PROVOLI’.Στην περιοχή αυτή ο χρήστης µπορεί να προβάλει τις εκθέσεις που 

αφορούν στα στοιχεία που έχει εισάγει στις φόρµες που αναφέρθηκαν προηγου-

µένως. Οι εκθέσεις αυτές θα έχουν την εξής µορφή: 
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Εικόνα 6: Προβολή µηχανηµάτων 

 

 
                                 Εικόνα 7: προβολή ανταλλακτικών 
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Εικόνα 8: προβολή εργασιών συντήρησης 

Εικόνες 9, 10:προβολή στοιχείων για ηλεκτρολογικές εργασίες κ εκκρεµείς παραγγελίες. 
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• ΑΠΟΘΗΚΗ 

Η επιφάνεια εργασίας του τµήµατος της αποθήκης έχει την εξής µορφή: 

 
                             Εικόνα 11:επιφάνεια εργασίας τµήµατος αποθήκης. 

 

Στο τµήµα της αποθήκης η επιφάνεια εργασίας χωρίζεται κι αυτή σε δυο τοµείς, 

την ‘EISAGOGI’ και τη ‘PROVOLI’. Ο  πρώτος τοµέας δίνει στο χρήστη τη 

δυνατότητα εισαγωγής στοιχείων που αφορούν τις εργασίες της αποθήκης και 

τα στοιχεία που κρίνονται αναγκαία για τη σωστή λειτουργία του τµήµατος. Πιο 

αναλυτικά: 

Πατώντας την επιλογή , εµφανίζεται στο χρήστη η εξής οθόνη: 

                
Εικόνα 12:Φόρµα συµπλήρωσης διαθέσιµων προϊόντων αποθήκης  
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Στη φόρµα αυτή  ο χρήστης συµπληρώνει τα στοιχεία των προϊόντων που είναι 

διαθέσιµα στην αποθήκη, τα πρώτα δυο πεδία ‘φωτογραφίζουν’ το προϊόν, ο 

κυριότερος λόγος είναι πως υπάρχουν πολλές µάρκες ίδιων προϊόντων διαφορε-

τικής ποιότητας που χρησιµοποιούνται στο έργο. Ο κωδικός προµηθευτή συ-

µπληρώνεται κι αυτός στη φόρµα αυτή ώστε να είναι ευκολότερη η αναζήτηση 

προµηθευτή σε µια µελλοντική παραγγελία. Και τέλος η ποσότητα συµπληρώ-

νεται και ενηµερώνεται αυτόµατα µε τη παραλαβή νέας παραγγελίας ή µε την 

εξαγωγή ενός προϊόντος από την αποθήκη. 

 

Στο πεδίο  το σύστηµα εµφανίζει τη φόρµα εισαγωγής πληροφο-

ριών των τιµολογίων που φθάνουν µαζί µε τα προϊόντα στην αποθήκη και έχει 

την εξής µορφή: 

 

                        
Εικόνα 13: Φόρµα εισαγωγής στοιχείων τιµολογίων 

 

Στη φόρµα αυτή ο χρήστης συµπληρώνει τα  στοιχεία των τιµολογίων. ∆ίνει ένα 

κωδικό στο κάθε τιµολόγιο για τη διευθέτηση του, τον κωδικό του προµηθευτή 

από τον οποίο εκδόθηκε το τιµολόγιο, το ΑΦΜ του, το όνοµα του, καθώς και τα 

προϊόντα στα όποια απευθύνεται το τιµολόγιο αγοράς που καταχωρεί στο σύ-

στηµα. Τέλος αναγράφεται και το ΦΠΑ του τιµολογίου για τη διευκόλυνση του 

λογιστηρίου. Αυτή η φόρµα καθιστά το χρήστη ικανό να διαχειριστεί τις πλη-

ροφορίες των τιµολογίων, τα υλικά που εισέρχονται στην αποθήκη και να ανα-

ζητήσει πληροφορίες για παλαιότερες εγγραφές στη φόρµα. 

 

Στο κουµπί  ο χρήστης ανοίγει µια επιφάνεια εργασίας στην οθόνη 

του που έχει τη παρακάτω µορφή: 
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                      Εικόνα 14: Φόρµα εισαγωγής στοιχείων προµηθευτών  
 

Στη φόρµα αυτή ο χρήστης εισάγει στοιχεία των προµηθευτών που συνεργάζε-

ται. Εισάγει ένα κωδικό που του δίνει ο χρήστης και στη συνέχεια τα στοιχεία 

του, (όνοµά, ΑΦΜ, διεύθυνση) και τα προϊόντα που διαθέτει και θα είναι χρή-

σιµα στην εταιρία. Με τη χρήση της φόρµας αυτής, δίνεται η δυνατότητα στον 

εργαζόµενο της αποθήκης να αναζητά τα στοιχεία του προµηθευτή που θέλει να 

του στείλει µια παραγγελία και να αντιπαραβάλει τα προϊόντα που διαθέτει ο 

προµηθευτής µε τα προϊόντα που χρειάζεται η αποθήκη . 

 

Στην επόµενη επιλογή µε την ονοµασία  ο χρήστης εµφανίζει στην 

οθόνη του µία φόρµα που συµπληρώνει τον κωδικό της παραγγελίας που έχει 

στείλει, τους κωδικούς των προϊόντων που έχει ζητήσει και τα περιµένει, τη πο-

σότητα που περιµένει από κάθε προϊόν, τα στοιχεία του προµηθευτή  καθώς και 

την ηµεροµηνία που έκανε τη παραγγελία. Η φόρµα βοηθάει το χρήστη να δια-

χειρίζεται τις παραγγελίες , να γνωρίζει τι πρέπει να περιµένει , καθώς και να 

δίνει τη δυνατότητα να αναπροσαρµοστεί η παραγγελία µε βάση ελλείψεις που 

έχουν παρουσιαστεί από την ηµεροµηνία που έγινε η κάθε παραγγελία. 

Η φόρµα που θα διαχειρίζεται αυτή την διεργασία έχει την εξής µορφή: 
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             Εικόνα 15:φόρµα συµπλήρωσης στοιχείων εκκρεµών παραγγελιών 

 

Στην επόµενη φόρµα ο χρήστης συµπληρώνει χαρακτηριστικά προϊόντων που 

εξάγονται από την αποθήκη. Η φόρµα αυτή τον βοηθά να γνωρίζει ανά πάσα 

στιγµή τι εξάγεται από την αποθήκη και τα διαθέσιµα προϊόντα που υπάρχουν 

τη δεδοµένη στιγµή σε αυτή. Η φόρµα εµφανίζεται µε την εξής µορφή: 

 

                  
                  Εικόνα 16:φόρµα συµπλήρωσης προϊόντων που εξήχθησαν 

 

Στο τοµέα της προβολής της επιφάνειας εργασίας, δίνεται η δυνατότητα στο 

χρήστη να βλέπει  συγκεντρωµένα τα στοιχεία που είναι αποθηκευµένα στο σύ-
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στηµά του. Έτσι οι εκθέσεις  που εµφανίζονται µε το πάτηµα του κάθε κου-

µπιού έχουν την εξής µορφή: 
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        Σχήµατα 17,18,19,20: εκθέσεις στοιχείων βάσης δεδοµένων αποθήκης 

 

 

• ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ 

 

Για το τµήµα του λογιστηρίου η βάση δεδοµένων που σχεδιάστηκε, έχει σαν 

αρχική οθόνη την εξής επιφάνεια εργασίας:

      
                    Εικόνα 21: αρχική οθόνη συστήµατος λογιστηρίου 
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                   Στην αρχική οθόνη του συστήµατος του λογιστηρίου διακρίνουµε  

διάφορα κουµπιά που χρησιµεύουν στην εισαγωγή διαφόρων στοιχείων. Παρα-

κάτω θα εξηγηθεί ο τρόπος λειτουργίας τους καθώς και η χρησιµότητά τους στο 

χρήστη του συστήµατος. 

Πατώντας το κουµπί , εµφανίζεται στην οθόνη του χρήστη η φόρµα 

συµπλήρωσης των στοιχείων των εργαζοµένων. 

                   
Εικόνα 22:Φόρµα εισαγωγής στοιχείων εργαζοµένων 

 

Ο χρήστης µε αυτή τη φόρµα έχει τη δυνατότητα να εισάγει όλα τα στοιχεία 

που χαρακτηρίζουν έναν εργαζόµενο και του είναι χρήσιµα για τις εργασίες που 

θέλει να εκτελεί. Επίσης µε τα κουµπιά πλοήγησης που είναι κάτω από τα πεδία 

συµπλήρωσης των στοιχείων µπορεί να εµφανίσει συγκεκριµένες εγγραφές να 

εκτυπώσει αλλά και να διαγράψει εγγραφές που δεν υφίστανται πλέον. 

 

Το κουµπί µε τον τίτλο  του εµφανίζει την οθόνη: 
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Εικόνα 23: Φόρµα µισθοδοσίας 

 

Στη  παραπάνω φόρµα ο χρήστης εισάγει τα στοιχεία των εργαζοµένων καθώς 

και το ποσό της µισθοδοσίας του , όπως επίσης και το µήνα που αντιστοιχεί ο 

µισθός που έχει λάβει. 

 

Με το κουµπί  ο χρήστης εισάγει τα στοιχεία των πληρωµών που έχει 

διευθετήσει ή και όχι και τα στοιχεία των άµεσα εµπλεκόµενων (αν πρόκειται 

για εργαζόµενο το ΑΦΜ, αν πρόκειται για προµηθευτή ή εξωτερικό συνεργάτη, 

το ποσό πληρωµής που αντιστοιχεί σε κάθε κωδικό καθώς και την ηµεροµηνία 

πληρωµής του εκάστοτε ποσού). Στο τέλος της φόρµας συµπλήρωσης υπάρχει 

και ένα checkbox που χωρίζει τις διευθετηµένες πληρωµές µε τις µη. Η φόρµα 

εισαγωγής αυτών των στοιχείων έχει την εξής µορφή: 
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                            Εικόνα 24: Φόρµα εισαγωγής πληρωµών 

 

Στην επόµενη επιλογή του περιβάλλοντος εργασίας µε το όνοµα , ο 

χρήστης µε το πάτηµά του εµφανίζεται στην οθόνη του η φόρµα εισαγωγής δε-

δοµένων που αφορούν τα τιµολόγια και έχει την εξής εµφάνιση: 

 
                            Εικόνα 25:Φόρµα εισαγωγής στοιχείων τιµολογίων 
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Σο περιβάλλον της φόρµας αυτής ο χρήστης εισάγει στοιχεία για τα τιµολόγια 

που πρέπει να αρχειοθετήσει. Στη φόρµα αυτή ο χρήστης εισάγει το ΑΦΜ του 

προµηθευτή ή του εξωτερικού συνεργάτη, το ποσό του τιµολογίου( απευθύνεται 

στο καθαρό ποσό), το ΦΠΑ του τιµολογίου, την ηµεροµηνία διευθέτησης κα-

θώς και το κωδικό της οµάδας που ανήκει το τιµολόγιο. 

Με τη συµπλήρωση της φόρµας αυτής ο χρήστης έχει την ευχέρεια να διαχειρί-

ζεται µε περισσότερη ευκολία τα τιµολόγια. Είναι πολύ εύκολο να γίνουν τρα-

γικά λάθη µε τη διαχείριση τιµολογίων και ο σκοπός αυτού του σηµείου του 

συστήµατος είναι να εξαλείψει το ενδεχόµενο λάθους, δίνοντας τη δυνατότητα 

στο χρήστη να εισάγει όσο το δυνατόν περισσότερα χρήσιµα στοιχεία για το 

κάθε τιµολόγιο. 

 

Στο επόµενο πεδίο της αρχικής σελίδας του συστήµατος µε το όνοµα 

 , ο χρήστης εισάγει στοιχεία για τους εξωτερικούς συνεργάτες της 

εταιρίας. Τέτοια στοιχεία είναι: το ΑΦΜ, όνοµα, επώνυµο, Α∆Τ, ειδικότητα 

που χρησιµεύει στην εταιρία, τη διεύθυνση του καθώς και την οµάδα τιµολογί-

ου που ανήκει. Η φόρµα εισαγωγής των στοιχείων αυτών έχει την εξής µορφή: 

           
             Εικόνα 26 : Φόρµα εισαγωγής στοιχείων εξωτερικών συνεργατών 

 



56 

 

 

Και αυτή η φόρµα εισαγωγής είναι πολύ σηµαντική για το τµήµα λογιστηρίου 

της εταιρίας, διότι όσοι εργαζόµενοι είναι κάτοχοι πτυχίου τεχνολογικής ή πα-

νεπιστηµιακής  εκπαίδευσης, εµφανίζονται στην εταιρία ως εξωτερικοί συνερ-

γάτες. Οπότε µπορούµε εύκολα να καταλάβουµε πως πρόκειται για ένα σηµα-

ντικό αριθµό εγγραφών . 

 

Με το πάτηµα του κουµπιού , εµφανίζεται στην οθόνη του χρήστη 

η φόρµα εισαγωγής των στοιχείων που χαρακτηρίζουν κάποια έξοδα ως πάγια 

έξοδα (∆ΕΗ, ΟΤΕ, ενοίκια, καύσιµα, διόδια κ.α). Η φόρµα αυτή έχει την εξής 

εµφάνιση: 
 

                      
              Εικόνα 27: φόρµα συµπλήρωσης στοιχείων παγίων εξόδων 

 

Στη φόρµα αυτή ο χρήστης συµπληρώνει στοιχεία που χαρακτηρίζουν τη κάθε 

εγγραφή. Μία περιγραφή για τη κάθε εγγραφή, το ποσό και την ηµεροµηνία ε-

ξόφλησης του. 

 

Στο τελευταίο κουµπί του τοµέα αυτού βρίσκεται το , στο οποίο ο 

χρήστης εισάγει το συνολικό ποσό που δαπανήθηκε για τη µισθοδοσία των ερ-

γαζοµένων κάθε µήνα και έχει την εξής µορφή: 
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Εικόνα 28: φόρµα συµπλήρωσης συνολικής µισθοδοσίας  κάθε µήνα 

 

Τέλος, στην αρχική οθόνη του συστήµατος του λογιστηρίου υπάρχει και 

η δυνατότητα εµφάνισης τω στοιχείων που έχουν αποθηκευθεί από το χρήστη. 

Οι αναφορές αυτές έχουν την εξής µορφή: 
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Εικόνες 29,30,31,32: Εκθέσεις λογιστηρίου 

 

• ΤΕΧΝΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ 

 

Στο τεχνικό γραφείο, ο χρήστης του συστήµατος, κατά την εισαγωγή του, εµ-

φανίζεται η αρχική οθόνη του συστήµατος η οποία είναι: 
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Εικόνα 33:αρχική σελίδα τεχνικού γραφείου 

 

Όπως µπορούµε εύκολα να καταλάβουµε, η αρχική σελίδα του τεχνικού 

γραφείου δεν έχει την ίδια µορφή µε τα υπόλοιπα τµήµατα. Ο λόγος είναι πως 

το τµήµα αυτό έχει σαν κύριο αντικείµενο εργασίας του τη συλλογή στοιχείων 

από τα άλλα τµήµατα και την εξαγωγή τους στις µηνιαίες αναφορές κόστους. 

Οπότε κρίνεται αναγκαίο να υπάρχει ξεχωριστό πεδίο εργασίας για το κάθε 

τµήµα. 

Ο χρήστης πατώντας στο κουµπί της αποθήκης, εµφανίζεται στην οθόνη του η 

εξής επιφάνεια εργασίας: 
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Εικόνα 34: επιφάνεια εργασίας τεχνικού γραφείου για το τµήµα της αποθήκης. 

Στην επιφάνεια αυτή βλέπουµε τα εξής κουµπιά   

 . Με κάθε ένα από αυτά τα κουµπιά ανοίγει µια 

φόρµα εισαγωγής στοιχείων.  

 

Για τα δίκτυα άντλησης ανοίγει η φόρµα: 

 

 
                       Εικόνα 35: φόρµα εισαγωγής για δίκτυα άντλησης  

 

Στη φόρµα αυτή ο χρήστης εισάγει στοιχεία για τα υλικά που χρησιµοποιούνται 

για αυτή την εργασία, τα οποία παίρνει από την αποθήκη. Το Κυριότερο στοι-

χείο σε αυτή τη φόρµα, όπως και σε όλες τις φόρµες που αφορούν το τεχνικό 

γραφείο είναι η αξία της κάθε εγγραφής. 
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Για τα ∆οµικά υλικά ανοίγει η φόρµα: 

 

 
                            Εικόνα 36: Φόρµα εισαγωγής δοµικών υλικών 

Για τον ηλεκτρολογικό εξοπλισµό ανοίγει η εξής φόρµα: 

 

                     
Εικόνα 37:Φόρµα εισαγωγής ηλεκτρολογικού εξοπλισµού  

 

Για τα µέσα ατοµικής προστασίας ανοίγει η παρακάτω φόρµα: 
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Εικόνα 38: Φόρµα εισαγωγής για µέσα ατοµικής προστασίας 

 

 

 

Στον τοµέα της αποθήκης ο χρήστης του τεχνικού  γραφείου  εισάγει τα 

στοιχεία από τις εκθέσεις της αποθήκης και τα αποθηκεύει. Τα στοιχειά της α-

ποθήκης εµφανίζονται στον χρήστη µε τη µορφή εκθέσεων, όπως τα έχει εκδώ-

σει το τµήµα της αποθήκης. Ο λόγος που ο χρήστης του τεχνικού γραφείου ει-

σάγει τα στοιχεία από το κάθε τµήµα µέσω εκθέσεων είναι πως πότε δε χρειάζε-

ται τα ίδια πάντα στοιχεία και είναι δύσκολο να δηµιουργηθεί συνθήκη που να 

κάνει την εργασία αυτή αυτόµατα. Έτσι ο χρήστης µε τη χρήση του κουµπιού 

‘eksigmena proionta apothikis’ εµφανίζει στην οθόνη του τις εγγραφές της απο-

θήκης και παίρνει ότι χρειάζεται για τη συνέχιση τις εργασίας του. Στον άλλο 

τοµέα της επιφάνειας εργασίας µε την επικεφαλίδα ‘PROVOLI’ µπορεί ο χρή-

στης να προβάλει τα στοιχεία που έχει εισάγει µε τη βοήθεια των κουµπιών στα 

δεξιά της οθόνης και έχει επίσης τη δυνατότητα να εκτυπώσει τις εκθέσεις αυ-

τές. 

 Στη συνέχεια, όταν ο χρήστης επιλέγει να µεταφερθεί στο τοµέα εισαγω-

γής δεδοµένων που προέρχονται από το λογιστήριο, εµφανίζεται στην οθόνη 

του η παρακάτω φόρµα: 
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               Εικόνα 39: αρχική οθόνη εισαγωγής στοιχείων λογιστηρίου 

 

Από αυτή την οθόνη ο χρήστης µπορεί να εισάγει δεδοµένα που έχουν έρθει 

από το λογιστήριο. Τα δεδοµένα αυτά, όπως και από τα υπόλοιπα τµήµατα φιλ-

τράρονται από το χρήστη και έπειτα εισάγονται στη βάση δεδοµένων µέσω των 

φορµών που έχουν δηµιουργηθεί. Εποµένως, για να εισάγει τα στοιχεία της µι-

σθοδοσίας πατάει στο κουµπί στην αριστερή πλευρά της οθόνης, όπου αναγρά-

φεται η µισθοδοσία. Μετά το πάτηµα εµφανίζεται στην οθόνη του χρήστη η ε-

ξής φόρµα: 

 

 
     Εικόνα 40: Φόρµα εισαγωγής στοιχείων µισθοδοσίας για το τεχνικό γραφείο . 
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Σε αυτή τη φόρµα ο χρήστης εισάγει το µήνα που αναφέρεται η εγγραφή, το έ-

τος, και τέλος το ποσό της συνολικής µισθοδοσίας. 

 

Στη συνέχεια ο χρήστης µπορεί να µεταφερθεί στη φόρµα εισαγωγής των στοι-

χείων των παγίων εξόδων της εταιρίας πατώντας το κουµπί . 

Αυτόµατα θα εµφανιστεί στην οθόνη η φόρµα εισαγωγής των στοιχείων και θα 

έχει την εξής µορφή: 

 

 
                  Εικόνα41: φόρµα εισαγωγής στοιχείων παγίων εξόδων. 

 

Στη φόρµα αυτή ο χρήστης εισάγει χαρακτηριστικά στοιχεία  της κάθε εγγρα-

φής που αφορούν στα πάγια έξοδα της εταιρίας. 

Στη συνέχεια ο χρήστης πατώντας το κουµπί  εισέρχεται στη φόρµα 

εισαγωγής στοιχείων των τιµολογίων. Η φόρµα αυτή έχει την εξής µορφή: 

 

 
               Εικόνα 42: Φόρµα εισαγωγής στοιχείων τιµολογίων 
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Στη φόρµα αυτή ο χρήστης εισάγει δεδοµένα για τα τιµολόγια που του είναι 

χρήσιµα για την εκπόνηση του κοστολογίου. Στη προκειµένη περίπτωση τα δε-

δοµένα που του είναι χρήσιµα είναι το ΦΠΑ και η καθαρή αξία του τιµολογίου. 

Τέλος ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να εµφανίσει τα δεδοµένα που έχει αποθη-

κεύσει αλλά και να τα εκτυπώσει, χρησιµοποιώντας το κουµπί της εκτύπωσης 

δίπλα από κάθε έκθεση στα δεξιά της επιφάνειας εργασίας. 

 

        Στη συνέχεια ο χρήστης µε τη χρήση του κουµπιού  

στη κεντρική οθόνη της επιφάνειας εργασίας του εισέρχεται στο περιβάλλον 

που του επιτρέπει να  εισάγει να εµφανίζει και να εκτυπώνει τα δεδοµένα που 

έρχονται από το µηχανολογικό τµήµα. Πιο αναλυτικά: 

 Η επιφάνεια εργασίας του χρήστη στο τµήµα του µηχανολογικού τµήµατος εµ-

φανίζεται όπως στη παρακάτω εικόνα: 

            
Εικόνα 43: επιφάνεια εργασίας χρήστη για τα δεδοµένα µηχανολογικού τµήµατος 

 

Με τη χρήση του κουµπιού  ο χρήστης εισέρχεται στη φόρµα που 

του επιτρέπει να εισάγει στοιχεία για τα ανταλλακτικά που χρησιµοποιήθηκαν 

τον τρέχοντα µήνα. Ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να εισάγει τον κωδικό της 

κάθε οµάδας ανταλλακτικών µια περιγραφή που είναι κατατοπιστική για το κά-

θε είδος, τη ποσότητα και την αξία τους συγκεντρωτικά ανά οµάδα. Η φόρµα 

εισαγωγής εµφανίζεται στην οθόνη όπως παρακάτω. 
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Εικόνα 44:Φόρµα συµπλήρωσης στοιχείων ανταλλακτικών 

 

Στην επόµενη φόρµα ο χρήστης εισάγει τα στοιχεία για τα λιπαντικά που χρη-

σιµοποιήθηκαν για τις όποιες εργασίες. Για να εισέλθει ο χρήστης στη φόρµα 

για τα λιπαντικά , αρκεί να πατήσει το κουµπί  στην αρχική οθόνη, 

και θα εισέλθει στη φόρµα συµπλήρωσης που θα έχει την εξής µορφή: 

 

 

           
Εικόνα 45: Φόρµα συµπλήρωσης στοιχείων για τα λιπαντικά. 

 

Και εδώ ο χρήστης εισάγει στοιχεία για λιπαντικά, έναν κωδικό και µια περι-

γραφή που είναι χρήσιµα στη ταξινόµηση τους και στη συνέχεια συµπληρώνει 

την ποσότητα και την αξία τους. 

 

Και στα καύσιµα ισχύει η ίδια ακριβώς µέθοδος εισαγωγής των στοιχείων. 
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Η φόρµα εισαγωγής έχει την εξής µορφή: 

 

                    
Εικόνα 46: φόρµα εισαγωγής στοιχείων για τα καύσιµα 

 

Όπως και στις προηγούµενες φόρµες εισαγωγής για τα υπόλοιπα τµήµατα , έτσι 

και σ’ αυτό το τµήµα υπάρχει το κουµπί εµφάνισης των εκθέσεων για τη συ-

µπλήρωση των στοιχείων των φορµών. 

 

    Τέλος υπάρχει ένα κουµπί στην αρχική οθόνη της επιφάνειας εργασίας του 

τεχνικού γραφείου που εµφανίζει τις αναφορές, τα µηνιαία κοστολόγια ταξινο-

µηµένα ανά µήνα. Την εκπόνηση των κοστολογίων έχει αναλάβει το MS excel 

2010. Χρησιµοποιήθηκε αυτό το λογισµικό επειδή είναι εύκολος ο χειρισµός 

του από ένα χρήστη µε βασικές γνώσεις πληροφορικής και επιτρέπει την εύκο-

λη εξαγωγή στοιχείων από την access προς αυτό. Οπότε όταν ο χρήστης κάνει 

τη χρήση του κουµπιού , θα εµφανιστεί στην οθόνη του η 

επιλογή του έτους  που θέλει να προβάλει. Επίσης ο χρήστης έχει τη δυνατότη-

τα να εκτυπώσει τα κοστολόγια.   
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                 Εικόνες 47, 48: προβολή κοστολογίων ανά έτος και µήνα 

 

 

Στη συνέχεια το κοστολόγιο  στο φύλλο excel θα έχει τη παρακάτω µορφή: 
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                                                           Εικόνα 49: προεπισκόπηση φύλλου excel 
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5.3 ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ. 

 
Τέλος για να λειτουργήσει το σύστηµα που έχει υλοποιηθεί θα πρέπει να 

µετατραπεί σε εκτελέσιµο αρχείο. Η Microsoft Access 2010 µετατρέπει αυτό-

µατα τις σχεδιασµένες βάσεις δεδοµένων σε αρχεία µε επέκταση .accdb .  

Έπειτα , θα εγκατασταθεί σε κάθε υπολογιστή που θα χρησιµοποιεί το σύστηµα 

το Microsoft Access Runtime 2010, το οποίο είναι λογισµικό που επιτρέπει τη 

χρήση µιας βάσης δεδοµένων. Και το κυριότερο είναι δωρεάν που σηµαίνει 

πως η εταιρία θα κερδίσει από τη µη ανάγκη εγκατάστασης του πακέτου του 

MS Office  σε κάποιους υπολογιστές που δεν είναι ανάγκη να το διαθέτουν. 

Στη συνέχεια , µετά την εγκατάσταση θα ανιχνευθούν και θα συνδεθούν µεταξύ 

τους οι βάσεις δεδοµένων και θα συνδεθούν τα µονοπάτια για την ανταλλαγή 

φορµών για τη συνέχεια των εργασιών των τµηµάτων µε τη βοήθεια του νέου 

συστήµατος. Το επόµενο βασικό βήµα είναι η δηµιουργία αντιγράφων ασφα-

λείας, καθώς και το κλείδωµα της βάσης ώστε να µη µπορούν οι χρήστες να 

τροποποιήσουν τη βάση µε αποτέλεσµα να µη δουλεύει σωστά η ακόµη και να 

σταµατήσει να δουλεύει. 

Αυτό θα επιτευχθεί µε τα παρακάτω βήµατα, όπως ακριβώς τα δίνει στο forum  

της η Microsoft. 

1. ∆ηµιουργία αντιγράφου ασφαλείας για να είναι µελλοντικά εφικτή η 

τροποποίηση  του αρχείου .Στο κλειδωµένο αρχείο θα είναι αδύνατη 

πρόσβαση στην προβολή σχεδίασης. 

2. Στον VBE επιλέγουµε στο µενού Debug την επιλογή "Compile 

ProjectName" 

3. Στην καρτέλα Εργαλεία βάσης δεδοµένων πάτησε την επιλογή "Συµπύ-

κνωση και επιδιόρθωση βάσης δεδοµένων".  

4. Στις επιλογές της Access µπορείς ρυθµίσεις τι θα βλέπουν οι χρήστες 

σου. 

5. Στην αρχική καρτέλα (Αρχείο) επέλεξε Αποθήκευση & δηµοσίευση και 

πάτησε το κουµπί ∆ηµιουργία ACCDE.  

Με αυτά τα βήµατα ο χρήστης θα µπορεί µόνο να χρησιµοποιεί τη βάση δε-

δοµένων και δε θα έχει δικαιώµατα πρόσβασης σε προβολή σχεδίασης της 

βάσης δεδοµένων. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6  

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

Μετά από όλη αυτή τη διαδικασία  σχεδιασµού και υλοποίησης του πλη-

ροφοριακού συστήµατος για την εταιρία , βγαίνουν κάποια συµπεράσµατα. 

Οι χρήστες θα εργάζονται σε ένα απόλυτα απλό και κατανοητό περιβάλλον, 

χωρίς να υπάρχει ανάγκη εξειδικευµένων γνώσεων. Τα εργαλεία που έχουν 

χρησιµοποιηθεί για τη δηµιουργία του πληροφοριακού συστήµατος (Mi-
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crosoft access, Microsoft Excel), είναι απλά στη χρήση τους, ακόµη και από 

τη σκοπιά του developer και προπάντων δεν είναι αναγκαία η παρουσία συ-

ντηρητή του συστήµατος επί µονίµου βάσεως για να διασφαλίζει τη σωστή 

λειτουργία του συστήµατος. 

 

Τα εργαλεία που χρησιµοποιήθηκαν για τη αποπεράτωση αυτής της εργα-

σίας είναι τα εξής: 

Για τα διαγράµµατα ροής δεδοµένων χρησιµοποιήθηκε το logizian 10.2 

της visual Paradigm (http://www.visual-paradigm.com/). 

Για τα UML διαγράµµατα χρησιµοποιήθηκε το StarUML.                                  

( http://staruml.sourceforge.net/en/). 

Και τέλος για την υλοποίηση του συστήµατος χρησιµοποιήθηκε το πακέτο 

του Microsoft Office 2010 και ειδικότερα το Access2010 και  excel 2010.σε 

κάποια σηµεία χρειάστηκε κώδικας ο οποίος γράφηκε σε Visual Basic. 
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                               ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

www.Wikipedia.org 

http://el.Wikipedia.org/ 

www.Microsoft.com 

http://answers.microsoft.com/el-gr 

www.arnos.gr 

www.ntua.gr 

http://www.ceid.upatras.gr/ 

παλαιότερες εργασίες φοιτητών της σχολής. 

 

 

 
 


